



ВНЕОЧЕРЕДНОЙ
ПЯТЫЙ СЪЕЗД
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
С С С Р

БЮЛЛЕТЕНЬ

№ 5

4 сентября 1991 г.

СОДЕРЖАНИЕ

Утреннее заседание

	Стр.
Информация Секретариата Съезда	3
Сообщение народного депутата СССР Кудрявцева В. Н. о проекте Декларации прав и свобод человека	5
Принятие Постановления Съезда народных депутатов СССР об освобождении Лукьянова А. И. от обязанностей Председателя Верховного Совета СССР	6
Принятие Постановления Съезда народных депутатов СССР об освобождении Янаева Г. И. от обязанностей Вице-президента СССР	6

Дневное заседание

Сообщение тов. Горбачева М. С. о порядке дальнейшей работы Съезда	7
---	---

Вечернее заседание

Разное	9
Принятие за основу Постановления Съезда народных депутатов СССР "О вопросах, вытекающих из Совместного заявления Президента СССР и высших должностных лиц республик и решений внеочередной сессии Верховного Совета СССР"	15
Результаты поименного голосования	17



СССР. Съезд народных депутатов (5; 1991; Москва).
Внеочередной пятый Съезд народных депутатов СССР:
Бюллетень № 5: 4 сентября 1991 г. –
М.: Верховный Совет СССР, 1991. – 26, [6] с.
Электронная версия 2024:
<https://snd.sssr.su>
KSBN 979-5-991-40689-4 (Кн. летопись, 1991, № 51, 40689)

Утреннее заседание

4 сентября 1991 года

Кремлевский Дворец съездов, 10 часов.

Председательствует Президент СССР М. С. Горбачев

Председательствующий. Доброе утро, товарищи депутаты! Прошу зарегистрироваться. Можем работать.

Результаты регистрации

Зарегистрировано 1754 народных депутата СССР.
Кворум есть.

Слово предоставляется Председателю Секретариата Съезда депутату Саунину.

Саунин А. Н., заместитель Председателя Комиссии Совета Союза по бюджету, плану и финансам (Макеевский территориальный избирательный округ, Донецкая область). Уважаемые депутаты! Позвольте по поручению Секретариата представить вам очередную информацию об организации работы нашего Съезда. За два дня по первому вопросу повестки дня выступил 71 человек из 120 записавшихся. Еще раз хочу напомнить: те, кому не удалось выступить, сдайте, пожалуйста, тексты своих выступлений в Секретариат с тем, чтобы они могли быть включены в стенограмму Съезда. Хотя многим депутатам не удалось выступить, впервые на Съезде не было на этот счет жалоб и обид. Вероятно, сказались объективная позиция Секретариата, Президиума Съезда при определении выступающих, те принципы, которые были заложены.

За эти дни в Секретариат поступило 11 коллективных обращений народных депутатов. Десять обращений, имеющих более 50 подписей, размножены и раздаются депутатам. Из названных документов особо следует отметить обращение народных депутатов от национально-государственных образований РСФСР и Абхазской АССР по поводу Заявления Президента СССР и высших руководителей союзных республик. В обращении предлагается предоставить всем народам право определять форму своего государственного устройства, порядок участия в договорном процессе и формировании новых структур власти.

На наш взгляд, вызывает интерес Декларация прав трудящихся, одобренная учредительным Съездом профсоюзов РСФСР, в которой отражены социально-экономические, трудовые и политические права граждан.

В адрес Съезда обратились Президент и группа депутатов Республики Молдова, Председатель Верховного Совета Республики Грузия, группа народных депутатов СССР от Республики Латвия по поводу признания независимости названных республик. Все эти документы переданы в рабочие органы Съезда.

По просьбе группы народных депутатов СССР от Таджикистана организована встреча с Министром обороны СССР товарищем Шапошниковым.

Интерес к работе внеочередного Съезда народных депутатов СССР нарастает. В его адрес уже поступило почти 2 тысячи писем и телеграмм граждан, трудовых коллективов. Эмоциональный накал дебатов, плюрализм мнений представителей республик, депутатских групп находит полное отражение и в почте.

Общим для всех обращений является тревога за судьбу народа, целостность Союза. Люди обращаются к Президенту, народным депутатам с просьбой принять меры для сохранения страны как Союза суверенных государств, напоминают о воле народа на мартовском референдуме. Граждан беспокоит (как они пишут) распад, предстоящий раздел Союза, установление границ, потоки беженцев. Они считают, что наряду с экономическим кризисом это приведет к катастрофе, новым национальным конфликтам, возможно, более тяжелым последствиям.

Естественно, в центре внимания находится Заявление Президента СССР и высших руководителей союзных республик. Часть граждан, высказывая свое мнение по этому вопросу, поддерживает Заявление, считая, что оно направлено на ускорение политической и экономической стабилизации обстановки в стране. Эти граждане считают предложенные меры единственно правильным решением в создавшейся кризисной ситуа-

ции, обращаются к депутатам, просят поддержки усилий Президента и руководства республик, просят "проявить мудрость, политическую ответственность при принятии решений".

Есть телеграммы и другого характера. Некоторые не согласны с Заявлением, считают его антиконституционным, предлагающим незаконную ликвидацию высших законодательных органов, коренное изменение существующего государственного строя. В общем, Съезду предлагают не принимать окончательных решений в связи с важностью этого вопроса, а вынести его на всенародный референдум.

Таких телеграмм немного, но они есть. Например, представителей малочисленных народностей в связи с Заявлением беспокоит вопрос о положении национальных меньшинств: кто будет решать проблемы малочисленных народностей, если изменится государственное устройство Союза ССР? В телеграммах выражено беспокойство и по поводу других вопросов.

В большинстве телеграмм содержится пожелание Съезду работать слаженно, конструктивно, принимать взвешенные решения, направленные на преодоление кризисной ситуации в стране, обеспечение социальной защищенности населения и коренных интересов всех народов страны. Высказываются конкретные предложения по стабилизации экономики, сохранению Союза.

В ряде телеграмм содержится требование о пресечении попыток срыва Съезда, давления на депутатов, осуждается позиция отдельных граждан и представителей движений, которые (была информация, вы знаете) организовывали пикетирование на Красной площади, у гостиницы "Россия".

Очень большое количество телеграмм получено как отклики на выступление депутата Оболенского (63 телеграммы). В подавляющем большинстве их высказано несогласие с позицией депутата по поводу переизбрания Президента СССР. Те, кто послал эти телеграммы, считают, что подобное привело бы к развалу, вообще гибели Союза как такового.

Невозможно сказать в данном сообщении обо всем, мы попытались выделить только самое главное, самое важное. В письмах, телеграммах некоторые строки буквально кричащие. Наиболее характерная информация вывешена на информационном стенде, с этими телеграммами вы можете ознакомиться.

Поступают также обращения народных депутатов по вопросам рыночных отношений, финансовой, кредитной, налоговой систем, ценообразования, по проблемам промышленности, сельского хозяйства и транспорта. По этим обращениям принимаются меры, они направляются в соответствующие органы. Естественно, по ним будут даны ответы и приняты те или иные решения. Все обращения депутатов внимательно рассматриваются в Секретариате.

Теперь вопрос о приглашенных на Съезд — он опять звучит, и мы обязаны реагировать на выступления и заявления депутатов. Депутат Щербаков высказал недоумение и даже выразил протест по поводу присутствия на Съезде бывшего заместителя заведующего Отделом партий-

ного строительства и кадровой работы ЦК КПСС Ю. И. Рыжова. Секретариат занялся этим вопросом. Мы установили, что товарищ Рыжов находится среди приглашенных не как представитель партаппарата, а как секретарь Центральной избирательной комиссии и Центральной комиссии референдума СССР. Присутствие его на Съезде обусловлено необходимостью участия в работе Мандатной комиссии. Как вы знаете, она проводила свое очередное заседание, и на этот счет есть документ (я могу его показать), где Председатель Центральной избирательной комиссии товарищ Орлов просит выдать пропуска должностным лицам, которые оказывают помощь Мандатной комиссии. (Шум в зале). Это было официальное обращение, мы не имеем права отказать, поскольку приглашались должностные лица Центральной избирательной комиссии.

Что касается товарища Жириновского, мне бы хотелось обратить внимание на следующее. Сейчас высказываются протесты по поводу его приглашения. Но как можно строить правовое государство, призывать к реализации демократических принципов и в то же время категорически возражать против присутствия тех, чьи взгляды мы не разделяем? Партия существует, она зарегистрирована. Всем партиям были разосланы приглашения, в том числе и Жириновскому.

В этой связи хочу уточнить вчерашнюю информацию Секретариата: не было указано, почему возникла такая ситуация, что Комиссия по подготовке Съезда приняла решение сначала не приглашать, а потом всех пригласили. Мы разобрались, подняли все документы. Как это произошло?

Существует образованная Президиумом Верховного Совета СССР Комиссия по связям Верховного Совета СССР с общественностью. Ее возглавляет депутат Олейник. Получилось так: когда мы на заседании подготовительной комиссии принимали решение не приглашать, то Борис Ильич по сложившейся традиции подписал приглашение всем представителям политических партий и движений. Естественно, аппарат начал оперативно рассылать эти приглашения. Получилось это все в один день. Когда мы узнали о том, что "машина запущена", то, естественно, останавливать ее, просить возвратить пропуска и так далее было бы неправильно, неэтично. Вот такая сложилась ситуация. Я обо всем конкретно рассказал, чтобы не было никаких недоразумений.

Теперь об организации обсуждения проектов постановлений. У нас есть процедурная группа, которая занималась этим вопросом. Вы знаете, что всем было предложено передать свои поправки к проектам. Все они зарегистрированы, но при последующем обсуждении процедурная группа Секретариата предлагает четко придерживаться Регламента, который определен Съездом, независимо от его чрезвычайности. Принципы этого порядка мы представим нашему уважаемому Президиуму. Думаю, при рассмотрении этого вопроса Президиум о них сообщит — я о них не буду говорить.

Как известно, принято решение провести Съезд за три дня. Сегодня третий день его работы. Естественно, Секретариат как орган, организующий работу Съезда, не может не волноваться, как будет проходить наша дальнейшая работа. Нам предстоит рассмотреть и принять большое количество документов: Постановление по Заявлению Президента СССР и высших руководителей союзных республик, законодательные акты об органах государственной власти и управления, о государственном суверенитете республик. Нам предстоит принять решения о Председателе Верховного Совета, Вице-президенте СССР. Так что практически уложиться в три дня работы вряд ли представляется возможным. Поэтому для более четкой организации дальнейшей работы Съезда Секретариат предлагает определить порядок и сроки рассмотрения всех перечисленных вопросов.

Председательствующий. Есть предложение принять информацию к сведению. Нет других предложений? Договорились.

В выступлениях депутатов, в Заявлении Президента страны и высших руководителей республик поднимался вопрос о принятии на данном Съезде Декларации прав и свобод человека. Этот вопрос предлагалось включить в повестку дня. Мы взяли за основу повестки дня вопрос о Заявлении — это содержится, следовательно, в повестке дня.

У вас есть проект данного документа. Но я все же предоставил бы слово руководителю подготовительной группы депутату Кудрявцеву.

Кудрявцев В. Н., вице-президент Академии наук СССР, г. Москва. (От Коммунистической партии Советского Союза). Уважаемые товарищи! Этот документ впервые оглашается в нашей стране и предлагается к принятию. Идея Декларации состоит в том, чтобы в одном документе суммировать те права и свободы наших граждан, независимо от национальности, места жительства, пола, языка, профессии и так далее, которые мы считаем важными для всей нашей страны.

Документ этот готовился в связи с подготовкой проекта новой Конституции СССР. Это было еще полтора года назад. Он мыслился как часть новой Конституции. Имелось в виду, что Конституция должна состоять из Декларации, из Союзного Договора и некоторых постановлений организационного порядка.

Поскольку вопрос о Конституции СССР, как вы знаете, сейчас откладывается, возникла мысль обсудить проект одной этой Декларации и, если Съезд будет согласен, принять ее. Хотелось бы подчеркнуть, что в подготовке Декларации большое участие принимали ученые. В начале этого года ее рассматривал Президиум Академии наук СССР и отнесся положительно. В этом участвовали многие депутаты, практические работники.

Еще несколько слов. В основе Декларации лежат международные документы, пакты о правах человека, такие, как Всеобщая Декларация прав человека, принятая ООН в 1948 году, пак-

ты о правах человека 1966 года, наши законодательные акты и, я бы сказал, наши сегодняшние реалии.

Хотелось бы отметить, что большой вклад в идеи этой Декларации внес академик А. Д. Сахаров, провозгласив в свое время ряд ее принципов. Мы использовали также проект Конституции Российской Федерации, который был опубликован в печати и который содержит много полезного.

Читать Декларацию я не буду, хочу только сказать, что она состоит из четырех групп статей. Декларация и начинается с этих общих принципов: равенство, верховенство закона, верховенство прав человека над правами государства. Затем идет группа статей о политических правах. После этого перечисляются гражданские или так называемые личные права. Наконец, экономические и культурные права. Вот такое предлощенное построение.

Надо заметить, что в этом тексте нет упоминания о правах народов. Это важно заметить потому, что речь о правах народов шла и на нашем Съезде, но мы думаем, что права народов должны быть отражены в будущем Союзном Договоре — это другой документ, а здесь речь идет о правах личности.

Вот, по существу, то, что надо было бы сказать о Декларации. Наверное, формулировки ее могут и должны быть еще уточнены, изменены и так далее, но комплекс прав и свобод граждан, как нам кажется, здесь отражен достаточно полно.

Председательствующий. Владимир Николаевич, поступили ли к Вам в группу замечания и рассматривались ли они?

Кудрявцев В. Н. Пока никаких замечаний и предложений в группу не поступало. Были вчера устные замечания, но письменных замечаний мы пока не имеем.

Председательствующий. Как мы поступим? Если вы все ознакомились с текстом Декларации (а у меня есть информация, что он вчера был роздан), то мы могли бы перейти к рассмотрению и принятию этого документа.

А может быть, сделаем так? Поступили индивидуальные и коллективные замечания, мы передадим все в группу, возглавляемую депутатом Кудрявцевым, пусть товарищи поработают и нам потом доложат, с тем чтобы шел нормальный процесс, как мы с вами и поступали до сих пор. Не возражаете? Договорились.

Теперь о вопросах, которые мы просто вынуждены решить, поскольку они вытекают из ситуации, в результате которой и собран наш внеочередной Съезд. Речь идет об освобождении А. И. Лукьянова от обязанностей Председателя Верховного Совета СССР, Г. И. Янаева — от обязанностей Вице-президента СССР.

Вы знаете, что Верховный Совет СССР приостановил исполнение А. И. Лукьяновым обязанностей Председателя Верховного Совета и дал согласие на привлечение его к уголовной ответственности и на арест. Он подал заявление в

Верховный Совет об отставке. А мы с вами решаем здесь вопросы не юридические. Вернее, юридические, но вытекающие, так сказать, из ситуации, из итогов работы Верховного Совета, его предложений, поданных заявлений. Всеми остальными вопросами о вине, об ответственности, об участии или неучастии в перевороте занимаются те органы, которым это положено. Основываясь на всей той информации, какую мы имеем в своем распоряжении, и на материалах, поступивших из Верховного Совета, мы могли бы освободить А. И. Лукьянова от обязанностей Председателя Верховного Совета СССР.

Надо ли открывать дебаты? Нет. Прошу проголосовать это предложение. Постановление об освобождении А. И. Лукьянова принято.

Результаты голосования

Кворум для принятия решения	1113
Проголосовало "за"	1702
Проголосовало "против"	20
Воздержалось	78
Всего проголосовало	1800
Не голосовало	44

Ставится на голосование проект Постановления следующего содержания: "Освободить Янаева Г. И. от обязанностей Вице-президента СССР". Прошу проголосовать. Решение принято.

Результаты голосования

Кворум для принятия решения	1113
Проголосовало "за"	1780
Проголосовало "против"	5
Воздержалось	16
Всего проголосовало	1801
Не голосовало	57

Теперь давайте посоветуемся по проекту Постановления Съезда о вопросах, вытекающих из совместного Заявления Президента СССР и высших должностных лиц республик и решений внеочередной сессии Верховного Совета СССР. У нас есть несколько предложений и проектов. Все делегации и группы в рамках республик работали активно и внесли очень серьезные предложения. Российское руководство и депутаты от РСФСР внесли, как вы знаете (если успели для вас его размножить), альтернативный проект — в комиссию он уже передан. Очень серьезное предложение есть и у украинской делегации, о чем меня информировал депутат Щербак, и у делегаций других республик. Должен сказать, что у всех есть очень основательные соображения.

Наверное, мы будем вынуждены поступить таким образом: настолько все важно и серьезно, что сейчас, видимо, следует сделать перерыв до 14 или 15 часов, чтобы руководители, подписавшие Заявление, и комиссия смогли бы

все синтезировать и выйти на согласованные предложения. Это общее мнение тех, кто находится в президиуме. Зная содержание и характер предложений, мы приходим именно к такому мнению, иначе не выйдем из ситуации. Открывать дискуссию, предварительно все не взвесив и не выработав общее решение, — бесполезное дело. Мы просто "потонем" в перерыве, и больше ничего.

Как вы рассматриваете это предложение?.. Как правильное? Тогда давайте поручим тем, кто подписал Заявление, совместно с комиссией, которую образовал Съезд, и группой по правовой оценке вопросов, поставленных Съездом, выйти на согласованный документ. А сейчас объявим перерыв до 15 часов.

Кто за это предложение, прошу проголосовать. Решение принято.

Результаты голосования

Кворум для принятия решения	1113
Проголосовало "за"	1289
Проголосовало "против"	205
Воздержалось	93
Всего проголосовало	1587
Не голосовало	134

Возникает вопрос: как работать? Мы исходим из того, что уже от всех республиканских делегаций, депутатских групп внесены предложения в письменном виде. (Шум в зале). Нет, в связи с тем, что внесены предложения, текст, который ранее подготовила комиссия, уже, можно сказать, не отвечает требованиям. Теперь нам надо выработать новый текст, размножить его, раздать и уж потом работать. Поэтому сейчас будут работать руководители республик, подписавшие Заявление (или те, кто их представляет), вместе с комиссией. Поэтому сразу просим товарищей пройти в Президиум. А также депутата Татарчука и тех, кого он посчитает нужным пригласить... Депутата Калмыкова.

Теперь — объявления. Сегодня в 16 часов в Зале заседаний Совета Национальностей Верховного Совета РСФСР на Краснопресненской набережной состоится собрание народных депутатов РСФСР по вопросу подписания Союзного Договора. Обращаются к депутатам РСФСР: их явка не только желательна, но и обязательна. Наверное, рассчитывают и на участие других депутатов. Но не знаю, как другие будут участвовать — Съезд наш должен работать. Так что российские депутаты участвуют.

В первом перерыве Министр обороны СССР Е. И. Шапошников просит руководителей делегаций республик на несколько минут задержаться и выслушать его сообщение.

Все остальное не имеет большого значения и может пока подождать.

Объявляется перерыв до 15 часов.

Дневное заседание

4 сентября 1991 года

*Кремлевский Дворец съездов. 15 часов.
Председательствует Президент СССР М. С. Горбачев.*

Председательствующий. Уважаемые товарищи депутаты! Прошу внимания. Должен вас проинформировать о сложившейся ситуации, поэтому прошу занять свои места и выслушать меня.

Все время перерыва ушло на работу руководителей республик, представителей республиканских депутатских комиссий и подкомиссий над документами, которые предстоит принять Съезду. Мы только сейчас закончили работу и отдали материалы печатать. На базе расширенного документа, который имеется у вас (по-моему, у вас даже два документа к этому времени оказалось), мы вышли на новый вариант Постановления Съезда (в основном теперь уже согласованный), где на основе всех дискуссий и работы комиссии формулируется позиция Съезда по отношению к Заявлению Президента СССР и высших руководителей союзных республик. Он, я бы сказал, по принципиальной своей сути не изменяется, но освобождается от повторения того, что сказано в самом Заявлении, ибо в центр внимания поставлено то, как Съезд относится к этому Заявлению. Кроме того, документ включает в себя позицию и оценку Съезда по нескольким принципиальным, я бы сказал, основополагающим моментам.

Вот на эту работу, а также на работу по подготовке проекта Закона и ушло все время. Прделана (вы это увидите и, надеюсь, должным образом оцените) большая работа в духе согласия и сотрудничества.

В связи с этим мы просим вас принять такое предложение: в 15 часов 45 минут (как нам обещали) оба эти проекта будут готовы и розданы, один час 15 минут депутаты поработают с этими проектами, обсудят их, найдут для этого способы и формы работы. И уже в 17 часов можно будет возобновить работу Съезда.

Думаю, то, что вы получите, встретит понимание. Другое предложение просто трудно внести, и вы должны с этим считаться. Я просто прошу согласия и поддержки. Ясно, товарищи? (Шум в зале).

Что же тут неясного? Повторяю: в 15 часов 45 минут вы получите документы, которые разработаны руководителями республик или их представителями с участием комиссии. Один час 15 минут уйдет на обсуждение, в рамках депутатских республик. Мы договорились, что все это время я поработаю вместе с комиссией, чтобы им дать более полную, расширенную информацию. И тогда встретимся и начнем обсуждение. Надо ли открывать какие-то дебаты? (Шум в зале).

Думаю, как раз то, что я сказал, и свидетельствует о том, насколько серьезное отношение мы проявляем ко всему, что здесь было сказано. В результате документы претерпевают большую переработку (участвуют все руководители республик), что лишь подчеркивает, что мы очень ответственно относимся к этому.

Объявляется перерыв до 17 часов.

Вечернее заседание

4 сентября 1991 года

*Кремлевский Дворец съездов. 17 часов.
Председательствует Президент СССР М. С. Горбачев.*

Председательствующий. Товарищи депутаты, прошу зарегистрироваться. Кворум для работы имеется.

Результаты регистрации

Зарегистрировано 1836 народных депутатов СССР
Кворум есть.

Должен с вами посоветоваться. Я хочу проверить: вы получили проект Постановления Съезда народных депутатов СССР и проект Закона?

С места. И проект Декларации.

Председательствующий. Да, и проект Декларации. Так что документы есть. Мы можем сразу перейти к обсуждению документов или будем разворачивать какую-то другую дискуссию? Переходим к документам? (Шум в зале).

Одну минуту. В нашем Регламенте предусмотрено право на выступление по процедурным вопросам до двух минут. Товарищи, как я понимаю, хотят использовать это право. Поэтому давайте сейчас решим, будем ли мы их выслушивать (а просьбы такие были, и в перерыве товарищи ко мне подходили) или перейдем к обсуждению документов.

Я ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы сейчас приступить к рассмотрению тех документов, на подготовку которых у нас ушел практически весь день? Прошу выразить свое отношение к этому предложению. Решение не принято. (Шум в зале).

Результаты голосования

Кворум для принятия решения . . .	1113
Проголосовало "за"	954
Проголосовало "против"	602
Воздержалось	120
Всего проголосовало	1676
Не голосовало	152

Пусть нам дадут ответ. Это процедурный вопрос. Значит, решение принято. Принимается ведь простым большинством. (Шум в зале).

Итак, переходим к обсуждению документов. (Шум в зале).

Нет? Как вы решите, так и будем действовать. Я еще раз говорю: речь идет о процедуре. У нас зарегистрировано более 1800 человек. 954 депутата проголосовало "за". Так посчитайте, нарушаю я или нет. (Шум в зале).

Если вы будете так себя вести, то это не облегчит нашу работу. Товарищи дают мне справку, что по процедурным вопросам решение принимается простым большинством, но от списка. Поэтому решение действительно не принимается. И мы переходим к выступлениям по процедурным вопросам. Сколько на это выделим минут? 10 минут хватит? (Шум в зале).

Кто за то, чтобы выделить 10 минут на обсуждение процедурных вопросов, прошу проголосовать. Решение не принято.

Результаты голосования

Кворум для принятия решения . . .	910
Проголосовало "за"	678
Проголосовало "против"	907
Воздержалось	105
Всего проголосовало	1690
Не голосовало	128

Так что же, тогда будем обсуждать неограниченно? (Шум в зале). Или выделим 30 минут?

С места. Да!

Председательствующий. Кто за то, чтобы выделить 30 минут для обсуждения процедурных вопросов, прошу проголосовать. Кстати, пока машина считает, я должен зачитать статью 150 Регламента: "Решения Съезда по процедурным вопросам принимаются большинством голосов народных депутатов СССР, присутствующих на заседаниях". Так что, оказывается, все-таки прав

был я. Но теперь мы уже вышли на другой этап, и это осталось позади. Решение принято.

Результаты голосования

Кворум для принятия решения	916
Проголосовало "за"	1439
Проголосовало "против"	274
Воздержалось	60
Всего проголосовало	1773
Не голосовало	58

Пожалуйста, депутат Алкснис.

Алкснис В. И., полковник, старший инженер-инспектор войсковой части, г. Рига (Югльский национально-территориальный избирательный округ, Латвийская ССР). Уважаемый Съезд! Вот и пришел тот момент — момент истины, — когда каждый из нас делает исторический выбор. Мы сегодня отвечаем перед историей — тысячелетней историей нашего многонационального государства.

Сегодня, вчера и позавчера в этом зале происходило то же самое, что произошло в январе 1918 года, когда было разогнано Учредительное собрание. Я не могу назвать по-другому. И если мы сегодня, поддавшись испугу, откажемся от своих убеждений, не думаю, что народ нас простит. Я понимаю, что все мы любим говорить от имени народа, но знаю, что народ нам действительно не простит. Поэтому не хочу сейчас агитировать вас "за" или "против". Пусть каждый голосует сегодня по совести. Но я знаю, что происходящее сегодня в этом зале не делает чести и нам, сидящим здесь.

Говорят, что шесть лет перестройки не прошли даром. Но вы знаете, я убедился, что они прошли даром. Потому что самое омерзительное в мире — это запуганный депутат, народный избранник. Почему мы сидим и молчим? В течение трех дней попирается Конституция, попирается Регламент, попирается все, а мы сидим и молчим! (Шум в зале).

Поэтому повторяю: пусть каждый из вас делает сегодня свой выбор. Но судьба страны решается даже не здесь. Судьба страны решается за стенами этого белого Дворца. Поэтому еще раз говорю: будьте благоразумны!

Председательствующий. Депутат Бурых, Вам слово.

Бурых Ю. Е., начальник технического отдела Горловского химического завода, Донецкая область (Горловский территориальный избирательный округ, Донецкая область). Уважаемые товарищи, уважаемые депутаты, уважаемый Президент, уважаемые президенты республик, уважаемые гости! Я слишком долго шел к этой трибуне для того, чтобы ограничиться двумя минутами. Я прошу у вас семь — девять минут. (Шум в зале).

Председательствующий. До двух минут.

Бурых Ю. Е. Прежде чем зачитать обращение, я хотел бы дать несколько пояснений. Меня и немалую часть сидящих здесь депутатов беспокоят два момента, резко очертившихся в сегодняшние дни.

Первое. Это революционное беззаконие, которое создает реальную угрозу правам и свободам граждан. И второе. Это произвольный цепной развал прежнего союзного государства, который может просто поглотить жизни миллионов наших сограждан разных национальностей и разных политических позиций. Думаю, что с мыслями о предотвращении подобных исходов большинство как депутатов, так и руководителей союзных республик ложатся и встают.

О старой, но приобретающей все более острые формы проблеме беззакония я уже говорил на внеочередной сессии Верховного Совета СССР, но, видимо, не всех убедил. Оставлять огромную территорию прежней единой страны в столь ответственное время без единых законов — просто безумие. Ведь все живущие в пределах Союза ССР остаются гражданами Союза ССР, являясь одновременно и гражданами республик. Сложнейший процесс перехода из двойного гражданства только в республиканское гражданство должен сопровождаться пусть старыми, плохими, но все-таки законами Союза ССР. И если они для переходного периода не годятся, то их нужно подправить или создать новые. Сделать это должен Верховный Совет СССР — высший орган соответствующей республики — в каждом случае индивидуально, учитывая разные исторические факторы и политические обстоятельства. Но при любых обстоятельствах главным для нас должен быть человек, его личная судьба. И именно нам история вручила ответственность за наше общество, за каждого гражданина. Часто употребляется слово народ...

Председательствующий. Депутат Бурых, я сейчас попрошу отключить микрофон. Вам было дано время до двух минут. Две минуты прошло. (Шум в зале).

Бурых Ю. Е. Часто употребляя слово народ, мы забываем, что он уже состоит из беженцев, семей, потерявших близких за годы перестройки, людей, подавленных тяготами разрушающейся экономики. И только право, только закон, только Конституция способны упорядочить нашу жизнь. Но некоторые коллеги демократы настойчиво твердят, что это революция. О каких законах идет речь? Здесь уже нет и не должно быть правового чистоплюйства.

Все сходятся на мысли, что неконтролируемый развал государства — это губительный процесс...

Председательствующий. Все, прошу Вас, заканчивайте.

Бурых Ю. Е. Все хотят управляемости ситуацией. Я прошу у Съезда разрешения...

Председательствующий. Не ставьте нас в неудобное положение. Мы теряем время.

Депутат Самарин, пожалуйста.

Самарин В. И., член Комиссии Совета Союза по труду и социальной политике (Орловский территориальный избирательный округ, Орловская область). Уважаемые народные депутаты! Многие из вас, может быть, в этом зале в последний раз. В сегодняшних и вчерашних газетах я услышал и прочитал о себе такое!.. И это пишут демократические газеты. Думаю, завтра другие газеты напишут о моем выступлении совершенно иное. Мы с вами запоздали с осознанием себя, все мы и я в том числе. Мы пришли к такому порогу, за которым уже нет ничего, нет возможности осознать себя. Нет на это времени. Жизнь поставила нас перед данным выбором. Пусть завтра меня "разорвут" в клочки все подпольные и неподпольные издания, но я вам честно говорю: если мы сегодня не примем решений, которые выработывались сложно и трудно, то не сделаем последнего шага, который необходимо сделать с достоинством.

Да, правильно сегодня здесь говорили — много на этом Съезде было сделано не демократически. Согласен: нас поставили на колени. Но в этой ситуации надо думать не только о собственном достоинстве, а о достоинстве страны, о народе, который должен выжить, несмотря на наши амбиции. (Алодисменты).

Председательствующий. Слово имеет депутат Старовойтова.

Старовойтова Г. В., старший научный сотрудник Центра по изучению межнациональных отношений при президиуме Академии наук СССР, г.Москва (Ереванский-Советский национально-территориальный избирательный округ, Армянская ССР). Уважаемый Президент, уважаемые народные депутаты! В ответ на прозвучавшее здесь обращение от значительной группы депутатов я уполномочена сделать очень краткое заявление от части межрегиональной депутатской группы, связанное и с процедурой, и с содержанием того, что мы будем обсуждать.

На пятом внеочередном Съезде народных депутатов СССР было обнародовано обращение, которое вы уже слышали, связанное с Заявлением Президента СССР и глав республик. В этом обращении предлагается учесть сложившиеся политические реалии и сформировать новую систему межгосударственных отношений суверенных республик.

На наш взгляд, обращение группы депутатов связано с необходимостью сделать трудный выбор между объективными интересами народов, обретающих независимость, и утратой собственного статуса.

Надо признать, что допущенные Президиумом отклонения от Регламента Съезда дают повод для недовольства многих депутатов процедурой ведения Съезда. И мы предлагаем Президиуму прислушаться к этой критике. Но в то же время межрегиональная депутатская группа ответственно заявляет, что в нынешней ситуации депутаты не имеют права ставить личные инте-

ресы выше интересов того хрупкого согласия, которое столь трудно рождается между республиками.

Противодействие этому историческому процессу может привести к развалу наметившегося гражданского мира. Межрегиональная депутатская группа поддерживает основные идеи Заявления, предложенного главами республик и Президентом СССР. Мы считаем, что ряд его положений нуждается в доработке и развитии, прежде всего в определении прав национально-территориальных образований (бывших автономий). Отчасти это уже делается в новых вариантах документов.

Но в то же время в дни путча политические авантюристы, представлявшие высшие структуры власти в стране, подписали смертный приговор последней в мире империи. Будем реалистами — прежнего СССР больше не существует. Вскоре это найдет отражение, безусловно, и в международных правовых документах. Сегодня мы имеем возможность использовать исключительный исторический шанс: бескровно, цивилизованно и мирно начать строительство нового содружества наций.

Мы предлагаем уйти с нашей исторической сцены достойно. Именно этих решений ждут сегодня наши избиратели. Мы возлагаем большие надежды на новое поколение политиков, которое примет эстафету демократических преобразований, начатых нами.

Председательствующий. Пожалуйста, депутат Куценко.

Куценко Н. А., начальник юридического отдела проектно-строительного объединения "Кременчугжилстрой", г.Кременчуг, Полтавская область (Полтавский национально-территориальный избирательный округ, Украинская ССР). Уважаемые народные депутаты! Ситуация, в которой мы оказались, очень и очень тяжела, прежде всего, действительно, для всего нашего народа. Нас всех созвали сюда на внеочередной Съезд. И мы знали, что данный внеочередной Съезд должен рассмотреть главные вопросы — что стало причиной переворота, кто его "отцы-радетели", кто повинен во всех этих бедах? Повестку дня мы не имели и не начинали работать над ней. Нам мгновенно предложили: товарищи, давайте будем выходить сообща из ситуации, все будем "выползать из ямы". И вот предложили эту "квотную ситуацию" по республикам.

Сегодня я задаю вопрос прежде всего Президенту СССР товарищу Горбачеву. Вот перед Вами — Съезд. Он сегодня — высший законодательный орган государства или нет? Если да, то почему тогда Съезд не решает все вопросы так, как должно быть? Верховный Совет СССР уже сегодня отпихнули. Председателя Верховного Совета СССР нет, нового не избираем. Спикеры палат сидят, но бездействуют. Фактически правит так называемая ново-огаревская команда. Может быть, и неправильно так говорить, но надо отметить, что Совет Федерации, созданный

при Президенте СССР, сегодня фактически управляет ситуацией.

Вы знаете: Украина наконец-то первой почувствовала, что мы не имеем права быть заложниками. Депутатский корпус Украины сегодня голосовать не будет, пока Верховный Совет республики не даст должной оценки тому, что сегодня происходит. До каких пор нами будут "утираться"? Я призываю всех ответственных депутатов подумать о следующем. С их молчаливого согласия и нажатием кнопки заставляют те круги, которым сегодня это выгодно, объявить ГКЧП в новом составе. Чтобы этого не произошло, мы должны все беды и кто в чем повинен разобрать на Съезде.

И последний пункт. Мы должны самораспуститься. Того Союза, который был на этом гербе, уже нет. Надо подумать о новом Союзе, но прежде всего подумать и услышать мнение народов. Вот то, о чем я хотел вам всем сказать.

Председательствующий. Пожалуйста, депутат Галоян.

Галоян Г. А., член президиума Академии наук Республики Армения, г.Ереван (Ахурянский национально-территориальный избирательный округ, Армянская ССР). Уважаемые товарищи депутаты, уважаемый Президент! Мы только что получили три очень важных документа, которые имеют судьбоносное значение для всей нашей страны, для всех наших народов. Но наспех прочитав за несколько минут эти документы, голосовать "против" или "за" — абсолютно невозможно.

Я пока воздерживаюсь от оценки этих документов, но хочу заявить, что у меня по каждому из них имеются принципиальные замечания. Но так как мы сейчас обсуждаем только процедурные вопросы, я не могу высказаться сейчас. Предлагаю отложить обсуждение хотя бы до завтра. А сегодня дать возможность депутатам серьезно, вдумчиво вникнуть в их суть.

Мы отвечаем перед всем нашим народом, и каждый наш избиратель за документы, "за" или "против" которых мы сейчас голосуем, завтра с нас будет спрашивать. Дайте же возможность нам самим убедиться, в чем мы правы или неправы в том или ином случае, чтобы потом иметь моральное право выступить перед своими избирателями. Прошу проголосовать мое предложение: отложить обсуждение данных документов и дать возможность депутатам серьезно разобраться в том, что здесь написано.

Председательствующий. Депутат Собчак, Вам слово.

Собчак А. А., мэр города Ленинграда (Василеостровский территориальный избирательный округ, г. Ленинград). Уважаемые товарищи депутаты! Главная цель внеочередного Съезда — обеспечить правопреемство на временный переходный период от той системы государственности, которая рухнула в результате государственного переворота, к тому новому Союзу, создание которого хотели со-

рвать заговорщики. И если мы сегодня примем это решение, то, значит, поставим последнюю точку на прежнем Союзе и первую точку в отсчете нового времени, в создании новых структур власти, в недопущении безвластия и анархии. Мы начнем подготовку и незамедлительное заключение нового Союзного Договора, новых экономического, политического, военно-стратегического соглашений, которые рано или поздно приведут к интеграции наших народов и государств в единое целое на принципиально новых началах.

Допустим, что мы не примем этого решения и уйдем со Съезда без каких-либо результатов. Тогда все заговорщики, а также их пособники, которые сегодня выступают с этой трибуны, будут вам аплодировать.

И наконец, я хотел бы внести предложение начать не обсуждение, а принятие подготовленных документов по пунктам. Там есть пункты, которые ни у кого не вызывают сомнений и которые могут быть приняты быстро. По тем же пунктам (главным образом о роли Верховного Совета и Совета Республик в будущем), которые вызывают определенные споры, можно будет рассмотреть различные варианты и принять компромиссное решение, которое устроит всех.

Председательствующий. Я думаю, что все существенные предложения мы принимаем. Но как председательствующий должен отклонить всякие намеки на то, что с трибуны здесь выступают соучастники и так далее. Это неприемлемо. (Шум в зале).

Пожалуйста, депутат Шаповаленко.

Шаповаленко В. А., заведующий лабораторией Волго-Уральского научно-исследовательского и проектного института по добыче и переработке сероводородсодержащих газов производственного объединения "Оренбурггазпром", г.Оренбург (Оренбургский городской территориальный избирательный округ, Оренбургская область). Уважаемый Съезд! Я хочу заострить внимание на том, что некоторые депутаты путают нарушение Регламента с ликвидацией демократии. Когда уважаемый депутат Алкснис со своей группой "Союз" нарушали Регламент при помощи Анатолия Ивановича (я не хочу сказать, что это было правильно)... но почему-то сейчас опять говорят, что демократия "пропадает". Меня очень удивляет, что мои друзья-демократы, особенно депутаты Оболенский и Куценко, вдруг сомкнулись с правыми. Это не повторение ли 1918 года, когда правые, сомкнувшись с левыми... Не "гудите", дайте же мне сказать. Это одна сторона.

Вторая сторона. Я понимаю обиду некоторых депутатов, которые потратили много времени на подготовку Съезда. Но, возможно, личные амбиции и какие-то интересы сейчас должны отойти на второй план. Самое главное — спасение не только республик, но всей нашей страны. Поэтому я призываю все-таки проголосовать за то, с чем согласны или несогласны. Главное то, что получит документ в результате длительных пере-

говоров и компромиссных решений. И я призываю его поддержать.

Председательствующий. Слово имеет депутат Фоменко.

Фоменко В. А., заместитель начальника цеха завода искусственного волокна имени В. В. Куйбышева Могилевского производственного объединения "Химволокно" имени В. И. Ленина (Могилевский городской территориальный избирательный округ, Могилевская область). Я думаю, что мы по каким-то причинам чересчур торопимся принимать очень серьезные решения с далеко идущими последствиями. А что, собственно говоря, произошло? Да, был путч. Этот путч потерпел поражение. Кажется, открылись перспективы для тех решений, которые должны были приниматься 20 августа. Что же мы имеем? Прямо противоположное. Руководители республик вдруг заявили о независимости. Верховные Советы в спешном порядке заявили о государственной независимости, не спросив свои народы и забыв о результатах референдума, который был проведен. Напоминаю, что во многих республиках большинство высказалось за сохранение Союза. И я, как народный депутат, буду руководствоваться результатами референдума и мнением моих избирателей. И просто так ту власть, которую мне предоставили избиратели, я отдавать не намерен. Просто так способствовать развалу Союза я не буду. И призываю всех депутатов к этому. Пока есть люди, которые с транспарантами стоят и голосуют за Союз, Союз еще не погиб.

Председательствующий. Между прочим, если Вы обратили внимание, то в Постановлении Съезда в пункте 1 говорится: "Одобрить предложения...", а в пункте 2: "Ускорить подготовку и подписание Договора о Союзе суверенных государств..."

Пожалуйста, депутат Бимбаев.

Бимбаев В. М., начальник проектно-строительного объединения "Калмсельхозводопроводстрой", г.Элиста (Целинный национально-территориальный избирательный округ, Калмыцкая АССР). Я бы хотел обратить внимание, уважаемый Съезд, на то, что принимать данные Закон и Постановление и обсуждать их мы не имеем права до тех пор, пока не внесли поправки в Конституцию. Потому что данный Закон противоречит Конституции.

Далее. Вчера от имени представителей высших руководителей республик здесь было зачитано заявление. И Редакционная комиссия его рассматривала. Утром мы получили проект Закона, проект Постановления, в котором учитывались заявления от автономных образований нашей страны. Однако в предлагаемом нам законопроекте они полностью аннулированы. Здесь аннулированы даже те достижения, которые были достигнуты на четвертом Съезде народных депутатов. И я, как депутат от автономии, не имею права принимать участие в обсуждении такого законопроекта, потому что мои избиратели дали

мне наказ — принимать решения. Но по данному законопроекту у меня не будет никакой возможности принимать решения, потому что союзная республика будет иметь голос, а автономия никакого голоса иметь не будет. Им просто "бросили кость" — дают одно место в парламенте. Поэтому я призываю настоящий Съезд до изменения Конституции, до обсуждения данного законопроекта не голосовать его, потому что надо "пройтись" по каждой статье.

Председательствующий. Слово имеет депутат Юсупов.

Юсупов Э. Ю., ректор Ташкентского государственного университета. (От Всесоюзного общества "Знание"). Михаил Сергеевич, сейчас народ от нас не ждет длинных речей и бурных дискуссий. Страна разваливается на кусочки, распадается у нас прямо на глазах. Поэтому я думаю, сейчас нам долго рассуждать не надо. Тут есть основы Закона. Постановление в целом составлено в таком варианте, чтобы всем понравиться. Так не получится, потому что есть разные суждения, разные мнения. Если что-то есть, то мы можем уточнить, дополнить. Поэтому я думаю, что сейчас нам надо принимать решения и сразу приступить к выполнению задач, потому что сейчас созревает урожай на полях и народ ждет от нас конкретных решений. Давайте будем принимать решения.

Председательствующий. Слово имеет депутат Станкевич.

Станкевич С. Б., Государственный Советник РСФСР по взаимодействию с общественными объединениями (Черемушкинский территориальный избирательный округ, г. Москва). Дорогие друзья, я вот на что хотел бы обратить ваше внимание. У нас могут быть расхождения по многим вопросам, мы можем дискутировать, жив Союз или мертв и каковы должны быть новые межгосударственные отношения, но есть одна вещь, которая нас, безусловно, объединит. Пока мы спорим, пока мы дискутируем, пока республики в трудном поиске приходят к согласию, наши избиратели должны иметь определенные гарантии, должны жить. Так вот, чтобы они жили и имели определенные гарантии на этот период, пока мы придем к согласию между республиками и подпишем какие-то документы, должны быть созданы органы, предусмотренные данным проектом Закона.

Я предлагаю следующее. Действительно, вопрос сложный, и его необходимо осмыслить. Необходимо какое-то время посвятить дискуссии. Может быть, мы продлим время заседания для дискуссии, но нам обязательно нужно выйти из этого зала с решением. В этой связи я предлагаю принять Закон за основу и приступить к дискуссии, дать высказаться всем, в первую очередь представителям республик, в том числе и бывших автономных республик. Надо обязательно учесть все мнения присутствующих здесь народных депутатов, поставить на голосование те поправки, которые они предложат. Но все-таки не-

обходимо прийти к решению. Речь идет, я подчеркиваю, о шансе на выживание, а вовсе не о попытке что-то поспешно кому-то навязать. Процесс этим не заканчивается, он этим только начинается. За этим последуют переговоры, и мы открываем сегодняшним Законом дорогу к нормальным, межгосударственным переговорам.

Председательствующий. Депутат Заславский, пожалуйста.

Заславский И. И., полномочный представитель мэра города Москвы, генеральный директор Центра занятости — биржи труда Мосгорисполкома (Октябрьский территориальный избирательный округ, г. Москва). По процедуре данного вопроса могу сказать только одно. Эта процедура запоздала на год с лишним. Если бы более года назад было принято подобное решение, не было бы трагедии ни в Прибалтике, ни, может быть, в Закавказье, ни недавнего путча. Лучше поздно, чем никогда. Это решение надо принять сейчас. Решение имеет недостатки, но при всех своих недостатках оно открывает нормальный, цивилизованный путь выхода из ситуации. Пойти по пути перехода к новым формам сотрудничества и сожительства наших республик.

Я совершенно убежден: неправильно говорить, что Съезд поставили на колени. Он с них никогда не вставал. Уважение не дается свыше, его надо завоевывать. И если такое решение не будет принято вопреки воле республик, которые хотят, чтобы оно было принято, вопреки воле народа, который хочет, чтобы оно было принято, то совершенно очевидно, что его примут без нас. Устал не караул, устал народ. (Аплодисменты).

Председательствующий. Депутат Болдырев, Вам слово.

Болдырев Ю. Ю., член Комитета Верховного Совета СССР по государственному строительству (Московский территориальный избирательный округ, г. Ленинград). Уважаемые депутаты! Я хочу выступить по процедуре. Действительно, надо признать, что в процедуре что-то (может быть, многое) было некорректно. Но в то же время нужно точно так же признать, что когда в свое время вносились предложения по Регламенту с целью сделать Регламент очень четким и ясным, не допускающим подобных некорректностей, эти предложения своевременно нами внесены не были. То же самое и в отношении многих других обсуждаемых сейчас моментов.

Один из выступавших здесь говорил о беженцах. Да, это крайне серьезный вопрос. Но давайте спросим себя: что сделали за два года мы, высший орган власти, для этих беженцев? И выяснится, что имея высшую власть в стране, реально для этих беженцев мы ничего сделать не смогли.

Проект Постановления, который нам предложен, избилует термином: "признать". Думаю, сегодня самое главное, что мы должны сде-

лать, — это признать некоторые реальности. Да, мы высший орган в стране, но ничего не смогли сделать против путча. Надо разобраться, кто виноват в путче. Но надо опять же признать, что виноваты прежде всего мы. Все предложения, которые принял Верховный Совет СССР, раньше, до путча, неоднократно вносились представителями разных политических партий и движений, руководителями республик, отдельными депутатами. Но тогда они не принимались.

Поэтому сегодня надо признать, что виноваты прежде всего мы. За предыдущие два года свою главную функцию мы выполнить не сумели. И сегодня, наверное, нам уже не стоит пытаться взять всю власть в свои руки. Наверное, поздно. Есть реальность, которую нужно признать. Нужно сделать все для того, чтобы власть могла быть передана межреспубликанским структурам конституционным путем. Именно на это направлены предлагаемые документы.

Председательствующий. Депутат Кириллов, пожалуйста. Напоминаю: у нас остается четыре минуты.

Кириллов В. И., член Комиссии Совета Союза по труду и социальной политике (Ленинский территориальный избирательный округ, Воронежская область). Уважаемые товарищи депутаты! Мы, народные депутаты СССР, были избраны в то время, когда еще существовала такая страна — Союз Советских Социалистических Республик. И мы являемся отражением той страны, которая была до переворота.

В настоящее время той страны нет, есть совершенно другая. Желательно, чтобы это был Союз Советских Суверенных Республик.

Если хотим так же зеркально отражать свою страну, мы должны принять этот документ. В противном случае мы должны уйти с политической арены.

Я призываю вас спокойно, еще немного подумав, принять этот документ. Считаю, что он позволяет совершенно спокойно, парламентским путем перевести эту великую державу из одного состояния в совершенно новое в том же географическом пространстве.

Председательствующий. Слово предоставляется депутату от четвертого микрофона.

Шеболдаев С. Б., народный депутат РСФСР. Оценки Съезда сегодня очень различны. В одной и той же газете "Комсомольская правда", например, вчера давались противоречивые оценки. На первой странице пишут, что здесь собрались партаппаратчики, секретари, номенклатурщики и так далее, а на третьей странице — что первый Съезд летом 1989 года дал стране такой рывок, что уже через год он сам оказался отстающим.

Думаю, что надо прислушаться к мнению депутата из Енакиева Гончарова, который сказал, что нас дрессируют сепаратисты. Неважно, какие это сепаратисты — национал-партократы или национал-демократы... Я бы сказал, что здесь есть иногда и шовинистический оттенок.

Думаю, сегодня всем сидящим в этом зале надо подняться выше своих привычных взглядов, прийти к тому, что Союз нам необходим, что его надо сохранить. А сохранить его можно только преобразовав причем немедленно.

Большинство выступивших говорили не по процедуре. А мне хотелось сказать именно об этом. Еще вчера я предлагал дать слово по основному, принципиальным вопросам Постановления, именно конкретного документа, тем, кто записался, и не вынуждать их говорить от этих самых микрофонов под видом обсуждения вопросов процедуры. Пусть люди скажут, что, собственно, им не нравится, почему их это не устраивает. Одновременно нужно договориться о том, чтобы сегодня до определенного часа все желающие сдали свои поправки. Завтра же тем депутатам, чьи поправки не будут приняты, нужно дать возможность для их отстаивания.

Конечно, нужно обсуждать и принимать документы по пунктам, если не удастся принять за основу.

И последнее. У нас в российском парламенте уже есть опыт принятия законов, после которых менялась Конституция. Мы принимали законы, то есть выясняли мнение Съезда, а потом уже на основании этого мнения вносили поправки в Конституцию. Почему бы не поступить и здесь так же?

Председательствующий. 30 минут истекли. Давайте советовать по порядку дальнейшей работы. Есть два наиболее принципиальных предложения. Первое наиболее полно выразил депутат Станкевич: открыть дискуссию, обсуждать, а потом на основе этого обсуждения осуществить доработку этих проектов. Есть и мнение, которое возникало еще в ходе работы над этими документами, которое высказали и члены украинской делегации: сегодня сделать перерыв, чтобы начали работу все делегации, они поработали бы и к девяти часам вечера о результатах доложили бы комиссии. Члены комиссии поработали бы ночь, изучили бы предложения и внесли поправки. А завтра в 10 часов утра мы могли бы перейти к принятию документа.

И появляется еще третье предложение: сегодня, сейчас приступить к постатейному обсуждению и принятию. Значит, есть три предложения. (Шум в зале).

Теперь давайте договоримся, что делать дальше. Предлагаю оба документа (конечно, каждый в отдельности) поставить на голосование, чтобы принять за основу. Можно так сделать?

С места. Да.

Председательствующий. Кто за то, чтобы принять за основу Постановление Съезда народных депутатов СССР о вопросах, вытекающих из совместного Заявления Президента СССР и высших должностных лиц республик и решений внеочередной сессии Верховного Совета СССР, прошу проголосовать. (Шум в зале).

Тут некоторые товарищи считают, что это не процедурный вопрос. Будем проводить поименное голосование?

С места. Да.

Председательствующий. Тогда голосование повторим. Вносится предложение о поименном голосовании. Кто за это предложение или его отклонение, прошу проголосовать.

Решение принято, будем голосовать поименно.

Результаты голосования

Кворум для принятия решения	445
Проголосовало "за"	948
Проголосовало "против"	656
Воздержалось	127
Всего проголосовало	1731
Не голосовало	96

Депутат Рябченко, мы, наверное, не поняли друг друга, я не давал Вам слова. Но если Вы вышли, то скажите.

Рябченко С. М., заместитель Председателя Комитета Верховного Совета СССР по науке и технологиям (Московский территориальный избирательный округ, г. Киев). Я хотел бы объяснить позицию, которую согласовала украинская делегация на предыдущем обсуждении, и сделать предложение о дальнейшей работе. Украинская Верховная Рада приняла обращение к украинским депутатам, чтобы при голосовании всех документов, которые сейчас принимаются, не были нарушены положения Декларации о государственном суверенитете Украины. Думаю, что это важно и для всех присутствующих здесь депутатов в отношении своих республик.

Сейчас при обсуждении этих документов строгую экспертную оценку мы сделать не можем, хотя украинская делегация своим большинством поддерживает идущий процесс. Поддерживает необходимость принятия этих документов. Но в вопросе о букве тех или иных положений существуют определенные сомнения.

Хочу обратить ваше внимание, что сейчас мы должны принять эти документы двумя третями — конституционным большинством. И те депутаты, которые по сути поддерживают эти документы, но колеблются в вопросе о точности буквы, не голосуя, могут оказаться помимо своей воли фактически против. Поэтому я бы просил от имени украинской делегации сейчас провести в этом зале дополнительное обсуждение, но дать время и на экспертизу этих документов, на предмет их соответствия. Завтра к 10 часам утра, я думаю, Украинская делегация подтвердит свое мнение о поддержке этих документов, возможно, сделав поправки по тем или иным словам.

Председательствующий. Товарищ Рябченко, Вы не выступаете против того, чтобы сейчас их принять за основу?

Рябченко С. М. К сожалению, в Регламенте Съезда и Верховного Совета понятие "голосование за основу" отсутствует. Известный нам Анатолий Иванович зачастую пользовался этим так:

мы принимали документ за основу, а после, чтобы принять поправку, нужно было набрать две три голоса. Поскольку такого положения в Регламенте нет, то я думаю, что ряд депутатов будут бояться...

Председательствующий. Итак, товарищи, мы решили, что голосование будет поименным. Я внес предложение принять за основу Постановление Съезда народных депутатов. Прошу депутатов определить свою позицию. Постановление принято. (Аплодисменты).

Результаты голосования

Кворум для принятия решения	1113
Проголосовало "за"	1126
Проголосовало "против"	289
Воздержалось	247
Всего проголосовало	1662
Не голосовало	159

Пришла телефонограмма: Президенту СССР Горбачеву. Народный депутат СССР Галоян не выражает мнение армянской делегации, призывая Съезд не голосовать за обсуждаемый документ. Прошу огласить на Съезде. Тер-Петросян.

Теперь ставится на голосование проект Закона Союза Советских Социалистических Республик об органах государственной власти и управления Союза ССР в переходный период. Кто за то, чтобы этот проект принять за основу, прошу проголосовать. Решение не принято. Сейчас мне дадут справку. (Шум в зале). Мы же принимаем не Закон, а его проект за основу для обсуждения. (Шум в зале). Хорошо. Пусть Закон остается в "подвешенном состоянии".

Результаты голосования

Кворум для принятия решения	1483
Проголосовало "за"	1200
Проголосовало "против"	275
Воздержалось	190
Всего проголосовало	1665
Не голосовало	139

Переходим к вопросу о порядке дальнейшей работы Съезда. У Вас вопрос?

Пожалуйста, депутат Самарин.

Самарин В. И. Перед тем как голосовать проект Закона за основу, Вы должны были изложить мнение Редакционной комиссии по одному из сложнейших пунктов, который, на мой взгляд, и приостановил принятие решения. Я думаю, что Вы должны сейчас рассказать о том, какое было мнение на заседании Редакционной комиссии — и это мнение абсолютного большинства присутствующих здесь депутатов. Я думаю, если бы этот текст был положен в основу, то тогда бы за основу проголосовали.

Председательствующий. Все ясно. То, что мы с Вами обсуждали, — это, как говорится, наши общие запасы. В проекте Закона есть слова: "Совет Союза формируется высшими органами вла-

сти союзных республик из числа народных депутатов СССР по существующим ныне квотам".

Предложение было такое. Поскольку эта часть проекта вызывает большие сомнения и, больше того, многие депутаты ее не принимают, то изложить данную формулировку можно было так: "Обновление Совета Союза производится из числа народных депутатов СССР на заседаниях палаты открытым голосованием по предложению высших органов власти союзных республик по существующим ныне квотам". (Шум в зале). Повторяю: "Обновление Совета Союза производится из числа народных депутатов СССР на заседаниях палаты открытым голосованием по предложению высших органов власти союзных республик по существующим ныне квотам".

И еще есть вариант: "Совет Союза продолжает свою деятельность в прежнем составе. Частичное обновление Совета Союза производится Верховным Советом СССР по предложениям высших органов власти союзных республик".

Вот и все запасы. Пожалуйста, депутат Самарин.

Самарин В. И. Нет, исчерпаны не все запасы. Я думаю, что из предложенного законопроекта можно исключить четыре слова. Вы записали в свое время мое предложение, что Совет Союза избирается из числа народных депутатов СССР по существующему конституционному принципу. И я думаю, что в этой формулировке есть момент обновления Верховного Совета, поскольку он должен избираться, есть момент привлечения и от общественных организаций, и от территориальных избирательных округов. Это то, что может удовлетворить всех.

Председательствующий. Все. Ввиду многообразия предложений решение вопроса откладывается. Сейчас мы будем решать, как продолжать нашу работу. Есть три предложения.

Первое. Оно было в устной форме изложено товарищем Щербаком от имени украинской делегации. Потом это предложение дополнил с трибуны товарищ Рябченко. Они предложили: на этом завершить заседание, дать возможность депутатам поработать, связаться со своими Верховными Советами, посоветоваться и к 21 часу дать предложения в комиссию, чтобы ночью можно было над ними поработать, а завтра утром представить слово председателю комиссии для доклада.

Второе. Предложение депутата Станкевича. Суть его в том, чтобы сейчас провести дискуссию, определив для этого какое-то время, с тем, чтобы подвергнуть анализу уже то, что у нас есть на руках, то есть вместо обсуждения по делегациям провести обсуждение на пленарном заседании. Вы должны оценить, что будет продуктивней.

Третье. Товарищ Юсупов предложил продолжать сегодня заседание, начав постатейное принятие документов. Работу продолжать до тех пор, пока мы их не примем с тем, чтобы сегодня завершить Съезд.

Ставлю на голосование первое предложение: сейчас объявить перерыв, провести работу по

Внеочередной пятый Съезд народных депутатов СССР

депутациям, к 21 часу сдать предложения в комиссию, а завтра, в 10 часов, возобновить работу Съезда по документу без дискуссии. Кто за или против этого предложения, прошу определиться. Решение принято.

Результаты голосования

Кворум для принятия решения 915
Проголосовало "за" 1317
Проголосовало "против" 377

Воздержалось 73
Всего проголосовало 1767
Не голосовало 61

Дорогие товарищи, заседание объявляю закрытым. Завтра начинаем работу в 10 часов утра. Замечания и предложения передавайте сегодня в комиссию до 21 часа.

До свидания.

РЕЗУЛЬТАТЫ ПОИМЕННОГО ГОЛОСОВАНИЯ

1. Принятие за основу Постановления Съезда народных депутатов СССР "О вопросах, вытекающих из Совместного заявления Президента СССР и вышших должностных лиц республик и решений внеочередной сессии Верховного Совета СССР".
2. Принятие за основу Закона об органах государственной власти и управления Союза ССР в переходный период.

1		2		1		2		1		2	
Ааре Ю. Й.	з	з	Алилуев Н. И.	н	з	Алдаев Х.	в	з			
Аасмяз Х. Ю.	з	о	Алимбетов И. А.	в	в	Ауельбеков Е.Н.	з	з			
Абакиров Э.	з	з	Алимов С.	н	з	Аушев Р. С.	з	з			
Абасов К. А. К.	з	з	Алимова Х.	о	о	Афанасьев В. Г.	з	з			
Абасов М. Т.	в	з	Алкнис В. И.	п	п	Афанасьев Г. Н.	п	в			
Аббасов Я. И.	з	з	Алламурадов Б. А.	з	з	Афанасьев Ю. Н.	з	з			
Аббасова Х. З.	з	з	Аллахвердиева М. К.	о	о	Афанасьева Л. В.	п	ч			
Абдалова М. В.	з	з	Аллаяров Р. А.	н	п	Афонин В. Г.	з	з			
Абдимуратова Ш.	в	п	Алмазов В. А.	з	з	Ахмедов О. А.	в	з			
Абдулгусеев М.	о	о	Алферов Ж. И.	з	з	Ахмедов Р.	о	о			
Абдуллаев И. А.	п	з	Алыбеков А.	о	о	Ахметова Р. С.	п	п			
Абдулмажидова П. Р.	о	о	Амаглобели Н. С.	з	з	Ахунов П. А.	з	з			
Абдурахимов А.	з	з	Аманбаев Д. Б.	о	о	Ачилов А.	з	з			
Абдыкаримов С.	в	п	Амангельдинова Г. А.	з	з	Аюбов Н.	з	з			
Абзианидзе Г. С.	з	з	Аманов А. М.	з	з	Аялбергенов С.	п	п			
Абиатари Т. И.	о	о	Аманов Т.	з	з	Бабаев И. А.	о	о			
Абламейко И. В.	з	з	Аманова М. Б.	з	з	Бабанов Т. Б.	о	о			
Абоев А. С.	о	о	Амбарцумян В. А.	о	о	Бабешко В. А.	з	з			
Абрамович М. Т.	н	н	Амбарцумян С. А.	з	з	Бабич В. М.	о	о			
Абрамян Д. Н.	о	о	Амзараков В. Г.	п	п	Бабченко Н. И.	н	в			
Абрамян Х. Б.	о	о	Амонашвили Ш. А.	з	з	Бабынин Г. В.	з	з			
Абрашкина Л. М.	з	з	Амосов Н. М.	п	п	Бавула В. С.	н	н			
Абуталипов Ш. А.	з	з	Ананьев А. А.	о	о	Багиров Т. Г.	п	п			
Авалиани Т. Г.	о	о	Ангалов С. В.	о	о	Багирова С. К.	з	з			
Аверинцев С. С.	з	н	Ангархаев А. Л.	п	п	Бадалбаева П.	з	з			
Аверкин В. Н.	з	з	Андреев А. Е.	з	з	Бадамянц В. Г.	з	з			
Авотинь В. М.	о	о	Андреев Х. Г.	п	з	Баджелидзе Н. У.	з	з			
Авторханов С. Э.	п	п	Андреев Ю. Э.	з	з	Бажанов Н. Н.	з	з			
Агапова Н. И.	з	з	Андреева И. А.	в	з	Базарова Р. А.	з	з			
Агрба В. З.	о	п	Андронати С. А.	в	в	Байжанов С. М.	з	з			
Агузарова С. Б.	н	н	Анисимов А. И.	п	п	Байрамова Н. Н.	в	в			
Адамович А. М.	з	з	Анисимова Г. А.	в	в	Байрамова Н. А.	з	з			
Адвадзе В. С.	з	з	Анищев В. П.	о	о	Бакланов В. В.	н	п			
Адомайтис Р. В.	о	о	Аннамухамедов А.	н	з	Бакланов О. Д.	о	о			
Адылов В. Т.	з	з	Аннамухамедов О.	з	з	Бакрадзе А. В.	о	о			
Азаров В. Я.	з	з	Антанавичус К. А.	о	о	Бакулин В. И.	з	з			
Азаров С. И.	н	н	Антанайтис В.В.	о	о	Балаян З. Г.	з	з			
Азизбекова П. А.	о	о	Антифеев А. Е.	з	з	Баленко А. Г.	з	в			
Азизова З. А.	з	з	Ануфриев В. Г.	з	з	Балешев Н. Ф.	о	о			
Айдак А. П.	з	з	Ануфриев Г. П.	з	з	Балтаева Р.	в	п			
Айдамиров А. А.	о	о	Ануфриева Л. А.	н	н	Балуев В. Г.	з	з			
Айпин Е. Д.	п	п	Апарин И. В.	п	п	Барабанов В. И.	з	з			
Айтматов Ч.	з	з	Апостол В. Г.	з	з	Баравикас Г. В.	о	о			
Айтхожина Н. А.	з	н	Арбатова Г. А.	з	з	Баранов А. Е.	з	з			
Акаев А.	о	о	Арззинба В. Г.	п	п	Баранов А. И.	з	з			
Акбаров Ю. Т.	з	з	Арипджанов М. М.	з	з	Баранова Г. Т.	з	з			
Акебаев Ж.	в	з	Арслонов А. К.	з	з	Барановский В. В.	з	з			
Акентьев А. В.	о	о	Артеменко Г. И.	п	п	Барашков Ю. А.	з	з			
Акименко В. С.	з	з	Арувалд А. Э.-Э.	з	з	Барболова К. Ж.	о	о			
Акмамедов Г. М.	н	з	Арутюнян А. Б.	п	п	Барсов А. И.	з	п			
Акмаммедова С. М.	з	з	Арутюнян Л. А.	з	з	Барушева Л. В.	п	п			
Акматалиева У. К.	з	з	Арутюнян М. К.	з	з	Барышников И. А.	з	з			
Акматов Т.	з	з	Арутюнян С. Г.	з	з	Баскова В. А.	п	п			
Акрамов Э. Х.	о	о	Арутюнян Э. Т.	в	в	Батишвили С. А.	з	з			
Акрамова Т. М.	з	з	Архипов П. М.	з	з	Баторов О. Б.	в	н			
Аксенов В. И.	п	п	Архипова И. К.	о	о	Батраченко С. В.	з	п			
Аксенов И. М.	з	з	Аршба Р. А.	п	п	Батышев С. Я.	н	н			
Александрин В. Г.	з	з	Арыстанбаев С. Т.	з	з	Бачинский Д. Г.	н	о			
Александркин А. В.	н	о	Асанбаев Е. М.	з	з	Башев Н. А.	в	в			
Алексеев А. А.	п	п	Асанкулов Д.	з	з	Баширова Л. М. Г.	о	о			
Алексеев Б. Г.	з	з	Аскараров А.	з	з	Башмаков Е. Ф.	н	з			
Алексеев О. Н.	з	з	Аскараров Ю. А.	з	з	Бегельдинов Т. Я.	н	з			
Алексеева Л. М.	в	в	Астафьев В. М.	з	з	Бедуля В. Л.	н	в			
Алексеевко М. Г.	н	н	Астафьев В. П.	о	о	Безбах Я. Я.	п	п			
Алескерова Р. М.	з	з	Астахова М. М.	п	н	Бейшекеева З.	з	з			
Алешин Е. П.	п	з	Атаджанов А. Р.	з	з	Бекбосинов Н. У.	з	з			
Алиева Г. Б.	п	з	Атаев С.	з	з	Бекбулатова Г. И.	з	з			

Условные обозначения: з — за, п — против, в — воздержался, н — не голосовал, о — отсутствовал.

Внеочередной пятый Съезд народных депутатов СССР

1		2		1		2		1		2	
Бекишиев А. Д.	з	з	Бродавский А. П.	в	в	Власов Ю. П.	з	з			
Бекназаров С.	о	о	Бронштейн М. Л.	з	з	Внебрачный И. С.	з	з			
Беленков Ю. Н.	з	з	Брусс А. П.	о	о	Вобликов В. А.	з	з			
Беликов М. А.	н	н	Брюханова Н. В.	в	з	Войстроченко А. Ф.	з	з			
Белина А. В.	п	п	Буачидзе Т. П.	з	з	Волков В. А.	з	з			
Белов В. И.	о	о	Бубуруз П. Д.	з	з	Вологжин В. М.	н	з			
Белоголов А. К.	п	п	Булатов В. К.	в	п	Володин Б. М.	з	з			
Белозерцев С. В.	н	н	Бунич П. Г.	з	з	Володичев В. В.	з	з			
Белоус Н. П.	з	з	Буравов Г. В.	п	п	Володько А. А.	о	о			
Беляев В. С.	в	з	Бураев И. З.	п	в	Волоха П. Ф.	о	о			
Беляев В. Н.	з	з	Бурачас А. И.	о	о	Волошин А. В.	з	в			
Беляев С. В.	п	п	Бурбулис Г. Э.	з	з	Волошкина Л. Ф.	з	з			
Беляков А. М.	з	з	Бурдужан В. В.	в	в	Вольский А. И.	з	з			
Беляков О. С.	з	з	Бурлацкий Ф. М.	з	з	Вооглайд Ю. В.	з	в			
Белякова Г. Ф.	з	з	Бурский В. И.	н	н	Воробьев А. И.	з	п			
Бергер А. В.	з	з	Бурцев М. П.	з	з	Воробьев Н. Н.	о	о			
Бердзенишвили М. И.	о	о	Бурых Ю. Е.	н	п	Воробьев Э. А.	о	о			
Березин А. И.	з	з	Бушуев В. В.	з	в	Воробьева А. Н.	в	п			
Березов В. А.	о	о	Быканов П. И.	з	п	Воронешцев Ю. И.	з	з			
Берикашвили В. Г.	о	о	Быков В. В.	н	н	Воронина Л. М.	п	н			
Берко М. Д.	н	н	Быков Г. В.	з	з	Воронина Р. Г.	з	з			
Бех Н. И.	з	п	Быков Р. А.	о	о	Воронов С. И.	в	в			
Бехтерева Н. П.	з	з	Быковских Н. Г.	з	з	Воронов Ю. П.	з	з			
Бигунец Н. В.	н	н	Бязьрова В. Т.	п	п	Воронцов А. Е.	з	з			
Биккенин Н. Б.	з	з	Бякова Л. С.	з	з	Воронцов С. А.	в	з			
Билукович Е. Г.	з	з	Вавакин А. В.	з	з	Воротников В. И.	о	з			
Бимбаев В. М.	о	о	Вагин М. Г.	з	н	Восканян Г. М.	в	з			
Бирюков В. А.	п	з	Вагрис Я. Я.	о	о	Воскобойников В. И.	н	н			
Биченов Р. Р.	п	п	Вайшвила З. З.	о	о	Вострухов О. В.	п	п			
Бичкаускас Э. В.	о	о	Вакарчук И. А.	о	о	Вуйчицкий А. С.	п	п			
Бишер И. О.	о	о	Валева З. С.	з	п	Вульфсон М. Г.	о	о			
Биюшкин С. Н.	з	в	Валентинов Л. Ф.	в	п	Выучейский А. И.	з	з			
Блаев Б. Х.	в	з	Валов В. А.	п	п	Вяли А. И.	о	о			
Блажиевский В. Б.	о	о	Ванаг Я. Я.	н	н	Вяляс В. И.	з	н			
Близнов Л. Е.	з	з	Варданян Р. П.	о	о	Вяткина Г. И.	з	з			
Блинова А. А.	з	з	Варе В. И.	з	з	Габитова М. Г.	о	п			
Блохин Ю. В.	п	п	Варек Т. К.	о	о	Габриелян В. М.	з	з			
Блумс Г. В.	о	о	Варенников В. И.	о	о	Габрусев С. А.	з	з			
Бобаджанов М.	з	п	Варжин Е. Д.	з	з	Гаврилов А. П.	з	в			
Бобрик Б. Ф.	з	з	Василенко М. Ф.	з	з	Гаглов А. С.	в	в			
Бобрицкий Н. Г.	з	з	Василец А. Н.	в	з	Гаджиев М. Н.	в	в			
Бобылева Е. Ф.	н	п	Васильев Б. Г.	з	з	Гаер Е. А.	п	н			
Богданов И. М.	о	о	Васильев Б. Л.	з	з	Газенко О. Г.	з	з			
Богданов Р. Г.	о	о	Васильев И. А.	о	о	Гайда М. М.	п	п			
Богомоллов О. Т.	з	з	Васильев И. В.	з	з	Гайдученя С. Н.	н	н			
Богомоллов Ю. А.	з	з	Васильев К. С.	з	з	Галоян Г. А.	в	з			
Бозтаев К. Б.	з	з	Васильев С. В.	п	п	Галстян С. С.	п	з			
Бойко А. Н.	з	в	Васильева С. Г.	п	п	Гамзатов Р. Г.	о	о			
Бойков С. В.	з	п	Васильчук Н. П.	н	о	Гамкрелидзе Т. В.	з	з			
Бокучава Н. Т.	о	о	Васнецов А. В.	з	з	Гамс Э. С.	п	п			
Болдин В. И.	о	о	Васько Н. П.	з	з	Гапонов-Грехов А. В.	з	з			
Болдырев И. С.	з	з	Вахидов В.	з	з	Гасанова Ш. М.	о	о			
Болдырев Ю. Ю.	з	з	Вахитов Ф. М.	з	п	Гаускнехт Ю. Г.	в	в			
Большасов В. С.	в	в	Вахромеев К. В.	о	о	Гашпер М. А.	в	з			
Бондаренко Б. В.	з	з	Вдовкин Н. И.	в	в	Гвенетадзе А. Д.	з	з			
Борисов А. С.	в	в	Веденькина З. А.	з	з	Гвоздев В. М.	з	з			
Борисовский В. З.	н	н	Ведмидь А. П.	н	н	Гдяля Т. Х.	з	з			
Борисюк Н. П.	в	в	Везиров А.-Р. Х.	з	з	Геда С. З.	о	о			
Борковец В. И.	п	п	Везирова С. М.	з	з	Гежин К. Г.	п	п			
Боровик Г. А.	з	з	Вейсер Л. М.	з	з	Гейба Я. А.	о	о			
Боровиков Г. Г.	н	н	Великонис В. П.	о	о	Гельман А. И.	з	з			
Боровков В. А.	з	з	Велихов Е. П.	з	з	Гензялис Б. К.	о	о			
Бородин Н. В.	п	п	Венгловская В. С.	о	н	Генчев А. А.	п	п			
Бородин О. П.	з	п	Венедиктов Д. Д.	з	з	Герзанич М. В.	о	о			
Бородин Ю. И.	з	з	Вепрев А. Ф.	з	з	Герман Н. Ф.	п	п			
Бородулин А. В.	в	з	Вертебный И. А.	п	п	Герман (Гранин) Д. А.	з	з			
Босенко Н. В.	з	з	Вершеденко А. М.	в	з	Гермелль С. В.	з	з			
Ботандаев И. Н.	в	о	Видикер В. И.	з	з	Гибатуллин М. Р.	о	о			
Бочаров М. А.	з	з	Виеру Г. П.	о	о	Гидаспов Б. В.	з	з			
Бочков О. А.	з	з	Визнюк В. П.	з	з	Гидирим Г. П.	о	о			
Боярс Ю. Р.	о	о	Викторович А. А.	н	з	Гилаладзе Д. Г.	о	о			
Брагин А. С.	з	з	Вилкас Э. Й.	о	о	Гинзбург В. Л.	з	з			
Брагиш Д. П.	н	н	Вилкова М. С.	з	н	Гиренко А. Н.	з	з			
Бразаускас А.-М. К.	о	о	Вилданс А. П.	в	н	Гиро В. А.	з	з			
Братунь Р. А.	н	н	Виндичев А. Х.	в	з	Гиясова П. Г.	з	з			
Браун А. Г.	з	з	Винник А. Я.	в	з	Главатских М. В.	в	в			
Бредикис Ю. Ю.	о	о	Висакавичюс М. Ю.	о	о	Глазков Н. С.	з	з			
Бресис В.-Э. Г.	з	з	Владиславлев А. П.	з	з	Глазунов А. Н.	з	з			
Бреурош Б. С.	н	н	Влазнева М. И.	з	з	Глазунов В. И.	з	з			
Бритвин Н. В.	з	з	Власенко А. А.	з	в	Глазунов И. Ф.	з	з			
Бровкин В. М.	п	з	Власов А. В.	о	о	Гнатюк В. В.	н	н			

1		2		1		2		1		2	
Гниненко Ю. И.	з	з	Гуляев Ю. В.	з	з	Друнина Ю. В.	з	з			
Говоров В. А.	п	н	Гумбаридзе Г. Г.	з	з	Друцэ И. П.	о	о			
Гогешвили А. Р.	з	з	Гуменная З. А.	з	з	Дубко А. И.	в	з			
Гогуа А. Н.	п	п	Гуммьев О.	з	з	Дубников В. Д.	в	п			
Годжаева С. А.	в	з	Гундогдыев Я. П.	о	з	Дубовицкий Г. А.	в	з			
Голев А. В.	з	в	Гуренко С. И.	о	о	Дудко Т. Н.	в	з			
Голик Ю. В.	з	з	Гусев В. В.	з	п	Думбранан М. Г.	п	з			
Голов И. А.	в	в	Густов В. В.	з	з	Думитраш И. П.	в	в			
Головин С. П.	п	п	Гуськова А. М.	з	з	Дусматов А.	з	з			
Головлев Е. А.	з	з	Гуцкалов Н. И.	о	о	Дыгай Г. Г.	з	з			
Головнев В. Е.	н	з	Дабижа (Чобану) Н. Т.	о	о	Дылевич Г. П.	з	з			
Головницкий Л. Н.	о	о	Давитулиани В. В.	з	з	Дьяков И. Н.	з	з			
Голубева В. Н.	о	о	Давлятов С. И.	в	в	Дьяченко Н. Н.	о	о			
Голубков Г. Н.	з	о	Давранов Н.	з	з	Дюсембаев В.	в	з			
Голушко Н. М.	з	з	Давронов А.	з	з	Дюсов Л. Л.	о	о			
Гольданский В. И.	з	з	Дадамян Б. В.	п	п	Дяденко Н. С.	з	з			
Голяков А. И.	з	з	Дадов Х. А.	п	з	Евтух В. Г.	з	з			
Гонтар В. А.	н	в	Дамбаев Д. Б.	п	п	Евтушенко Е. А.	з	з			
Гончар А. Н.	з	з	Дамбис А. А.	о	о	Евтушков М. Г.	н	н			
Гончар А. Т.	о	о	Данадзберг А. К.	н	н	Егизекова А. Н.	о	о			
Гончарик В. И.	н	з	Даниленко А. С.	о	о	Егоров О. М.	з	п			
Гончаров В. В.	з	з	Данилов В. Н.	п	п	Егорова И. А.	з	з			
Горбатко В. В.	з	з	Данилов В. М.	з	з	Егоршин В. В.	з	з			
Горбачев А. Г.	з	з	Данилов Л. И.	в	з	Ежелев А. С.	з	з			
Горбенко А. П.	н	н	Данилов С. Н.	з	п	Ежиков-Бабаханов Е. Г.	з	з			
Горбунов А. В.	о	о	Данилова Л. А.	в	з	Елагин В. Ф.	п	з			
Горбунов Г. Н.	з	з	Данилюк И. В.	п	п	Елисеев А. С.	з	з			
Горбунов Ю. Г.	з	з	Данилюк Н. Н.	в	в	Елисеев Е. А.	о	з			
Гордеев В. С.	п	п	Дарсигов М. Ю.	п	п	Елистратов Е. Н.	з	в			
Гордеев И. Д.	з	з	Дегаева А. М.	о	о	Ельцин Б. Н.	о	о			
Гордеева В. И.	з	з	Дегтярев М. П.	з	з	Ельченко Ю. Н.	о	о			
Горелкина В. А.	з	з	Деденева Н. Н.	п	п	Емельяненков А. Ф.	з	з			
Гореловский И. И.	з	з	Дедюхин А. С.	з	з	Емельянов А. М.	з	з			
Горинов Т. И.	з	в	Демаков Н. А.	з	з	Емельянов П. Е.	з	з			
Горинчей В. В.	п	з	Дементей Н. И.	з	з	Енокия Г. А.	о	о			
Горлов Г. К.	п	п	Демидов А. И.	з	в	Еншаков Э. В.	з	з			
Горовой Н. И.	н	з	Демидов Г. И.	з	з	Ералиев Ж.	з	н			
Горожанинов Ю. И.	з	з	Демидов М. В.	п	п	Ералиев Т.	з	з			
Горохов В. А.	з	з	Демин А. Б.	з	з	Ерелина В. К.	п	п			
Горшков Л. А.	о	о	Демурчиева Ф. М.	о	о	Еремей Г. И.	з	з			
Горынин И. В.	з	з	Демченко Ф. М.	п	п	Еременко С. Ф.	з	з			
Грачев Н. П.	з	з	Демчук А. Д.	н	н	Ермаков В. Ф.	о	о			
Грачева Г. П.	з	з	Демчук М. И.	з	з	Ермаков Н. В.	з	з			
Гребнева Т. Ф.	з	з	Денисенко А. Г.	н	о	Ермилов Н. К.	н	в			
Грецов С. Н.	о	о	Денисов А. А.	з	з	Ермолаев Г. М.	з	з			
Гриб А. В.	н	н	Денисов В. И.	з	з	Ерохин В. А.	з	п			
Григорьев В. В. (1401)	з	з	Денисов Н. П.	з	в	Ерохин В. Л.	з	з			
Григорьев В. В. (2080)	з	з	Деревянко Б. Ф.	п	п	Ероховец И. Я.	в	в			
Григорьев Ф. Г.	в	в	Десятю В. М.	з	з	Есейкин Н. В.	в	в			
Григорян А. Г.	о	о	Джанасбаев А. Т.	з	з	Етылен В. М.	п	п			
Григорян Н. А.	о	о	Джаримов А. А.	з	з	Ефимов А. Н.	о	о			
Гриновский Э. Я.	н	н	Джафаров В. Д.	з	з	Ефимов А. С.	з	з			
Гринцов И. Г.	о	о	Джимов М. Ш.	з	з	Ефимов В. Г.	з	з			
Гриценко Н. Н.	з	з	Джораев К.	з	з	Ефимов Н. В.	з	з			
Грищенко П. С.	з	з	Джумагулов А.	о	о	Ефремов А. Г.	з	з			
Грищенков Г. З.	з	з	Джуматов М. Д.	з	з	Ефремов О. Н.	о	о			
Грищук В. П.	з	н	Джунайдов И.	в	п	Жакселеков Э.	з	з			
Гроздев С. В.	о	о	Джусойты Н. Г.	о	о	Жаныбеков Ш. Ж.	з	з			
Громов Б. В.	о	о	Дзасохов А. С.	з	з	Жгерия И. А.	з	з			
Громов Б. Ф.	в	з	Дзидзария В. В.	з	з	Ждакаев И. А.	з	з			
Громов В. И.	з	з	Дикуль В. И.	о	о	Жданов А. Г.	з	н			
Громяк Р. Т.	п	п	Дикусаров В. Г.	н	з	Животов А. А.	з	з			
Гросс В. И.	з	з	Дилекон Х.	в	в	Жигунова Л. Т.	п	п			
Гроссу С. К.	о	о	Дихтярь А. Д.	з	з	Житков О. А.	п	п			
Грудинина А. К.	в	з	Дмитриев А. А.	з	з	Жонкуватова Р. Н.	з	з			
Грудинина С. В.	з	з	Дмитриев В. В.	п	з	Жук А. В.	з	з			
Груздов И. П.	з	п	Дмитриев Н. Г.	з	з	Жуков А. А.	в	з			
Грэждиеру А. Г.	з	з	Дмитриева В. Д.	з	з	Жукова Т. П.	з	з			
Грязин И. Н.	о	о	Добровольская Т. Н.	н	н	Жуковская Л. Л.	в	з			
Губарев В. А.	о	о	Добровольский А. О.	з	з	Журабаева Т.	з	з			
Губин В. А.	з	з	Добротолобов В. М.	в	з	Журавлев А. Г.	в	п			
Гугучия Д. И.	н	з	Довлатян Ф. В.	в	о	Забродин И. А.	н	н			
Гудайтис Р. В.	о	о	Дога Е. Д.	з	о	Завизион О. В.	н	з			
Гуджабидзе А. В.	з	з	Долганов А. В.	з	з	Загайнов Е. А.	з	з			
Гудилина В. Г.	п	п	Доңдуп М. В.	п	п	Задоя Н. К.	п	н			
Гудушаури О. Н.	з	з	Дончак Я. А.	з	з	Задырко В. И.	з	з			
Гукасов Э. Х.	з	з	Донченко Ю. А.	п	в	Зайков Л. Н.	з	з			
Гуламов Р.	о	о	Доронина З. Н.	в	з	Зайналханов Д. Г.	з	з			
Гулий В. В.	з	з	Дорохов И. В.	з	з	Закарян В. З.	н	з			
Гулова З. С.	з	з	Дружинина Л. Н.	в	в	Закис Ю. Р.	н	н			
Гульченко И. М.	п	п	Друзь П. А.	з	з	Залецкас К. В.	о	о			

Внеочередной пятый Съезд народных депутатов СССР

1	2		1	2		1	2	
Залиханов М. Ч.	з	з	Исаков Б. С.	з	з	Карпенко С. Ю.	о	о
Заломай В. А.	в	в	Исаков И. И.	з	з	Карпов А. Е.	з	з
Залыгин С. П.	з	з	Искаков К. Д.	з	з	Карпов В. В.	о	о
Заманягра М. Ф.	з	з	Искакова Б. С.	з	з	Карпочев В. А.	з	з
Заноха А. И.	в	з	Искалиев Н.	з	з	Карташов Л. П.	з	з
Заржнь И. А.	о	о	Искандаров И. Н.	з	з	Карягин В. Я.	в	в
Заславская Т. И.	з	з	Искандер Ф. А.	п	в	Карякин Ю. Ф.	з	н
Заславский И. И.	з	з	Исмаилов Т. К.	з	з	Касимова Д. М.	з	з
Захаев А.	п	п	Исхаки Ю. Б.	з	з	Касьян В. В.	з	з
Захаренко А. А.	п	п	Ишанов Х.	з	в	Касьян Н. А.	п	п
Захаров А. А.	з	з	Ишин А. Я.	о	о	Касьянов А. В.	о	о
Захаров В. В.	п	п	Йорга Л. И.	о	о	Касьянов А. Ф.	в	з
Захаров В. А.	з	з	Йоцас А. П.	о	о	Катаев А.	з	з
Захаров М. А.	з	з	Кабаков В. С.	з	з	Катилевский С. М.	н	о
Захарова Г. И.	п	п	Кабанов Е. Н.	в	в	Католиков А. А.	п	в
Захарченко В. Ф.	п	н	Кабасин Г. С.	о	з	Каторгин Б. И.	в	в
Збыковский И. И.	о	о	Кавун В. М.	н	н	Катринич В. А.	з	н
Зверев В. В.	п	в	Каданников В. В.	о	о	Каулс А. Э.	о	о
Звонов С. Н.	з	з	Кадыров Г. Х.	з	з	Кафарова Э. М.	з	з
Згерская А. А.	з	з	Казаков В. И.	з	в	Кахилов К. З.	н	з
Зеленовский А. А.	п	п	Казакова Т. Д.	з	з	Кахн Ю. Х.	з	н
Зелинский И. П.	п	п	Казамавов А. А.	з	з	Качаловский Е. В.	п	в
Земскова А. В.	п	п	Казанник А. И.	з	з	Кашаускас С. Ф.	о	о
Зенько М. Ф.	п	в	Казарезов В. В.	з	з	Кашников Н. И.	п	з
Зиятдинов Н. Э.	з	з	Казарин А. А.	з	в	Кашперко В. К.	з	з
Зоидзе Н. Т.	з	з	Казаченко П. П.	з	з	Каюмова Т. И.	з	з
Зокиров М. З.	з	з	Казнин Ю. Ф.	з	з	Кварацхелиа Г. Ш.	п	в
Золотарева Л. А.	з	з	Казьмин Г. П.	о	о	Кебич В. Ф.	о	о
Золотков А. А.	з	з	Каипбергенев Т.	в	в	Кезберс И. Я.	о	о
Золотухин В. П.	з	з	Каира Н. И.	з	з	Кемова Т. Н.	в	з
Зольников Ф. Ф.	в	з	Какаджиков Ч.	з	з	Кенесбаева К. К.	з	з
Зорина В. С.	в	н	Какарас Г. -И. А.	о	о	Керимбеков Т. А.	з	з
Зубанов В. А.	о	о	Каландаров А. О.	з	з	Керимов Д. А. А.	з	з
Зубков В. Н.	з	з	Каландаров Б.	з	з	Кийск К. К.	о	о
Зубов И. И.	з	з	Калачев Л. М.	в	в	Кикнадзе Ш. Д.	н	н
Зубов Ю. И.	з	з	Калачик В. М.	з	з	Ким Е. У.	з	з
Зуйков В. П.	з	з	Калашников В. И.	з	з	Кимкетов П. Д.	в	п
Зумакулова Т. М.	о	о	Калашников В. Я.	в	п	Киракосян А. Б.	в	в
Зухбая О. Г.	з	з	Калашников С. Ф.	з	в	Киргизбаева Т. Б.	з	з
Зыкова Л. В.	з	з	Калимуллина Р. М.	п	п	Кириленко Н. А.	п	о
Ибрагимбеков Р. М. И.	з	з	Калин И. П.	о	о	Кириллов В. И.	з	з
Ибрагимов Г. Р.	в	о	Калинин Н. В.	з	з	Кирияк Н. П.	з	з
Ибрагимов М. А.	о	о	Калиниченко А. И.	н	з	Киселев А. А.	з	з
Ибрагимов М. И.	з	з	Калинченко В. М.	з	з	Киселев В. Н.	в	в
Ибраева К.	з	з	Калиш В. Н.	н	о	Киселев Г. Н.	о	о
Ибраимова Р. Б.	з	з	Калас С. У.	з	з	Киселева В. А.	н	н
Иваненко Н. И.	з	н	Калмыков А. Н.	о	о	Кисин В. И.	з	з
Иванов В. Б.	о	о	Калмыков Ю. Х.	з	з	Кислицын В. А.	з	з
Иванов В. В. (1482)	п	п	Калныныш А. А.	о	о	Кистанов А. Т.	з	з
Иванов В. В. (3273)	п	з	Калугин О. Д.	з	з	Киямов Н. В.	п	п
Иванов В. П.	н	з	Калыгин С. Б.	з	з	Клауцен А. П.	з	з
Иванов В. В. (3274)	з	з	Каменщикова Г. Н.	з	з	Клепиков А. Ф.	в	з
Иванов В. В. (3538)	з	з	Канаровская А. М.	з	н	Клепиков М. И.	з	з
Иванов К. Е.	о	о	Канглиев А. Я.	з	з	Клепиков Ю. Н.	з	з
Иванов Н. В.	о	о	Кандауров С. Н.	з	п	Клецков Л. Г.	з	з
Иванс Д. Э.	о	о	Канибалоцкий В. И.	в	п	Клибик В. С.	о	о
Ивашко В. А.	о	о	Канин В. И.	в	з	Кликунене В. С.	о	о
Ивченко И. М.	н	з	Каноатов М.	з	з	Климентова Л. А.	з	з
Игитян Г. С.	о	о	Канович Я. С.	о	о	Климов М. В.	в	в
Игнатов С. В.	п	п	Канчавели Ш. Ш.	о	о	Климова Г. Н.	н	з
Игнатович Н. И.	п	п	Канчукоева Р. Х.	п	о	Климук П. И.	в	з
Игнатев И. Г.	п	п	Капица М. С.	з	з	Клищук П. М.	з	з
Игрунов Н. С.	п	з	Каплина Л. А.	п	н	Клоков В. И.	з	з
Игумнов О. А.	з	з	Капто А. С.	н	н	Клочков И. Ф.	з	з
Измодепов А. К.	з	з	Капустин А. В.	в	в	Клумбис Э. Л.	о	о
Икаев Г. Д.	п	п	Кара-Сал Д. Б.	п	п	Клушин О. Г.	о	о
Икрамов А. С.	з	з	Караганов С. В.	з	з	Клюкин В. В.	п	в
Икрамова М.	з	з	Караманов У.	з	з	Князев Н. Т.	з	з
Илаков А. В.	п	п	Карасев В. И.	з	з	Князев Ю. И.	п	п
Иламанов Д.	з	з	Караулов А. О.	з	н	Кобалия Л. Н.	з	з
Илизаров Г. А.	з	о	Карепин В. Е.	п	п	Коберидзе В. Г.	з	з
Ильин А. Н.	о	о	Кариева Б. Р.	о	о	Кобзон И. Д.	з	з
Ильин В. М.	з	з	Каримбердиева Н. С.	о	о	Ковалев В. Г.	з	з
Инкенс Э. Э.	о	о	Каримов Д. Х.	в	з	Ковалев В. Н.	з	з
Иночкин А. М.	з	з	Каримов И. А.	о	о	Ковалев М. В.	з	з
Иовлев Д. М.	з	в	Каримов Х. Х.	о	о	Ковалевский Е. М.	з	з
Иргашев А. К.	з	з	Карлов Н. В.	з	з	Коган Е. В.	п	п
Исаев Г. И.	з	з	Кармановский В. Е.	в	з	Кодыров Б. К.	в	в
Исаев Ю. А.	з	з	Карпенко В. Ф.	з	з	Кожанов Ж.	з	з
Исаева А. И.	в	з	Карпенко М. И.	з	з	Кожанметов И.	з	з
Исакадзе Л. А.	з	н	Карпенко Н. И.	з	з	Козачко А. В.	в	в

1		2		1		2		1		2	
Козик А. М.	з	з	Круглов А. Т.	з	з	Ласута Е. П.	з	з			
Козин Э. Г.	о	о	Крутов А. Н.	п	п	Лауринкус М. М.	о	о			
Козлов А. А.	з	з	Крыжановский Д. П.	з	з	Лауристин М. И.	о	о			
Козлов В. В.	з	з	Крыжков Б. В.	в	п	Лаурушас В. А.	о	о			
Козырев Н. К.	в	в	Крылова З. П.	з	з	Лаудис У. В.	з	в			
Кокарев М. А.	з	п	Крышкин А. М.	п	п	Лашенов С. Я.	п	п			
Колбешкин А. Е.	з	з	Крюченкова Н. А.	п	п	Лашин П. К.	з	з			
Колбин Г. В.	з	з	Крючков В. И.	п	п	Лаюс А. -Ю. П.	о	о			
Колесник А. И.	в	з	Крючков Г. К.	п	п	Лебедев А. Т.	з	з			
Колесник Н. Д.	з	п	Кубдашева К.	в	з	Левакин В. А.	з	з			
Колесников В. И.	з	з	Кубилюс И. П.	о	о	Левашев А. В.	з	з			
Колесников С. И.	з	з	Кублашвили В. В.	з	з	Левыкин Ю. А.	з	в			
Колиниченко А. Н.	з	з	Кугульгинов Д. Н.	в	п	Леженко Г. Ф.	п	в			
Колодезников А. С.	о	о	Кудараускас С. Ю.	з	о	Лежнев М. А.	з	з			
Коломиец Ю. А.	п	п	Кудрин А. С.	з	з	Лексин Н. С.	з	з			
Колотов В. И.	в	п	Кудрявцев А. П.	з	з	Лемешева Н. В.	з	з			
Колпакова Н. З.	о	о	Кудрявцев В. Н.	з	з	Леончев В. А.	п	н			
Кольцов Ю. А.	п	п	Кузнецов В. П.	з	з	Лескин Д. Т.	о	о			
Кольчукова Н. М.	в	з	Кузнецов Л. А.	з	з	Лесниченко В. Е.	з	з			
Комаров Г. А.	в	в	Кузовлев А. Т.	з	в	Лесюк Я. С.	н	н			
Комаров Ю. Т.	п	в	Кузузов В. Ф.	в	н	Лигачев Е. К.	п	п			
Кондратенко Н. И.	о	о	Кузьмин А. Н.	з	з	Лизичев А. Д.	н	з			
Кондратьев А. И.	з	з	Кузьмин П. И.	п	в	Липпмаа Э. Т.	о	о			
Конев С. И.	о	о	Кузьмин Ф. М.	о	з	Липский С. И.	з	н			
Коновалов А. И.	з	з	Кукайн Р. А.	з	з	Лисицкий В. И.	з	о			
Коновалов В. П.	п	п	Кукушкин Н. Т.	з	в	Лисичкин Г. С.	в	з			
Кононенко Л. А.	н	н	Кулагин В. К.	з	з	Лисничий Д. В.	п	п			
Коноплев Г. П.	о	о	Кулакова Р. Г.	з	з	Лисов Н. И.	з	з			
Концелидзе М. Р.	з	з	Кулдышев М. С.	з	з	Литвинов В. В.	з	з			
Коньков П. И.	з	з	Кулешов А. А.	о	о	Литвинов И. А.	з	з			
Копылова А. В.	п	п	Кулибаев А. А.	о	о	Литвинцев Ю. И.	з	н			
Копысов Н. М.	н	н	Кулиев А. Г.	н	з	Литвинцева Г. Н.	п	о			
Корбутов И. И.	в	в	Кулиев С. О.	з	з	Лиханов А. А.	в	в			
Кордияк Е. К.	з	з	Кулик Г. В.	о	о	Лихачев Д. С.	з	з			
Корнев А. А.	в	в	Куликов В. Г.	п	з	Лицкевич М. Н.	з	з			
Корнева С. И.	н	н	Куликов Е. А.	в	з	Лобов В. Н.	з	з			
Корнеев В. Н.	в	в	Куликов Ф. М.	з	з	Лобов О. И.	з	з			
Корниенко А. И.	п	н	Куликов Я. П.	з	з	Логейко А. В.	в	в			
Коробкин В. В.	п	в	Купин А. Д.	в	з	Логунов В. А.	з	з			
Коробцев В. П.	з	з	Купляускене Ю. Й.	о	о	Локотунин В. И.	з	з			
Коровяцкий В. В.	з	з	Кулцов В. А.	н	з	Лопатин В. Н.	з	з			
Коромыслов Г. Ф.	з	з	Курашвили З. Г.	о	о	Лочмелис А. А.	о	о			
Коростелев А. Ф.	з	з	Курбанов С. У.	з	з	Лубенченко К. Д.	з	з			
Коротич В. А.	з	з	Курбанов Х.	з	з	Лукин В. П.	в	з			
Короткин В. И.	в	з	Курбанова А.	з	з	Луккоев Ю. П.	в	п			
Коршунов А. А.	з	з	Курдюмов Г. Л.	з	з	Лукьяненко О. Ф.	в	н			
Коршунов А. И.	н	в	Куриленко В. Т.	о	о	Лукьянов А. И.	о	о			
Корюгин Н. Н.	з	з	Курочка Г. М.	п	п	Лукьянов А. С.	з	з			
Косарчук В. П.	з	з	Курташин В. Е.	з	з	Лунев В. А.	з	з			
Костенецкая М. Г.	о	о	Кустарев Н. П.	з	з	Луньков Д. А.	в	в			
Костенко А. И.	з	н	Куташов Н. А.	з	з	Луцанс Я. П.	о	о			
Костенко В. И.	з	з	Кутепов Е. А.	з	п	Луцик И. А.	з	з			
Костенюк А. Г.	в	з	Кутузов П. П.	з	з	Лученко И. М.	з	з			
Костишин Н. А.	з	з	Кухарь И. И.	п	з	Лучинский П. К.	з	з			
Косыгин В. В.	п	п	Куденко Н. А.	н	п	Лушев П. Г.	н	н			
Котик В. Д.	п	п	Кучарова М.	н	з	Лушников В. П.	п	п			
Котловцев Н. Н.	з	з	Кучейко А. П.	з	п	Льзо И. С.	з	з			
Котляков В. М.	з	з	Кучер В. Н.	о	о	Магомедов Л. Д.	о	о			
Котов Ю. С.	з	з	Кучеренко В. Г.	в	з	Магомедов Г. М.	о	о			
Кочетов К. А.	о	о	Кучерский Н. И.	в	в	Магомедов С. А.	п	о			
Кочмурадов Г. Я.	з	з	Кучинскас Л. -А. А.	о	о	Маде Т. Р.	о	о			
Кошлаков Г. В.	з	з	Кушнеренко М. М.	о	о	Мадиярова К.	в	п			
Кравец В. А.	в	в	Кущенко Е. П.	н	о	Майборода В. А.	з	з			
Кравцов Н. И.	з	з	Кябин Т. Р.	о	о	Макашов А. М.	п	п			
Кравченко Г. И.	з	з	Кязимова З. Г.	п	з	Максимов В. Н.	п	п			
Кравченко К. Ф.	з	з	Лаак Т. Х.	о	о	Максимов Ю. П.	о	о			
Кравченко Л. П.	п	в	Лабунов В. А.	з	з	Маликова Л. А.	в	п			
Кравченко Н. В.	з	з	Лавренишина В. А.	н	п	Малмыгин А. А.	п	н			
Крайко А. Н.	п	п	Лаврентьев А. П.	з	н	Малофеев А. А.	з	з			
Красильников Ю. Г.	в	з	Лавринович М. Ф.	з	з	Малькова Е. К.	з	з			
Краснова Л. М.	з	п	Лавров К. Ю.	з	з	Мальковская В. М.	п	п			
Краснокутский Б. И.	п	п	Лавров С. Б.	о	о	Мальцев Е. Д.	з	з			
Крафт Ю. А.	з	з	Лазарев В. Н.	п	з	Мальцев И. И.	з	з			
Крештак В. И.	з	з	Лазаренко В. Н.	з	з	Малюта О. Л.	о	о			
Кривенко В. М.	п	п	Лакман Т. Я.	з	з	Мамарасулов С.	з	з			
Кривов Г. И.	в	з	Ландсбергис В. В.	о	о	Мамбетов А. М.	з	з			
Криворотов В. И.	з	з	Лапкин В. А.	о	з	Мамедов А. М.	о	з			
Криворучко Е. В.	з	з	Лаптев И. Д.	з	з	Мамедов В. Г.	з	з			
Крикунова О. И.	в	в	Лапшов Б. М.	н	з	Мамедов М. Р.	з	з			
Кришевич В. П.	н	н	Лапыгин В. Л.	п	з	Мамедов Р. Д.	о	о			
Кротков И. М.	в	з	Ларионов В. П.	п	п	Мамедов С. Ф.	в	в			

Внеочередной пятый Съезд народных депутатов СССР

1		2		1		2		1		2	
Мамедов Ф. А.	з	з	Миннуллин Т. А.	в	п	Намазова А. А.	в	з			
Мамедов Э. П.	з	з	Миралиева Э. М.	п	о	Напалков Н. П.	о	о			
Мамонов А. Г.	п	н	Миргазиев М. П.	з	п	Нарматов Б. Ы.	з	з			
Манаенков Ю. А.	з	в	Мирзабеков А. М.	з	з	Насенник В. Н.	н	о			
Манонов Х.	з	з	Мирзоев Р. З.	в	з	Насонов А. Ф.	з	з			
Мансуров Р. Х.	в	п	Мирзоян М. А.	з	з	Науом Н. Ф.	з	з			
Манякин С. И.	з	з	Мирзоян Э. М.	в	з	Науом С. Я.	в	в			
Маргарян С. М.	в	в	Миркадиров М.	з	з	Неволин С. И.	з	з			
Маргвелашвили П. И.	п	п	Миркасымов М. М.	з	з	Негматуллоев С. Х.	з	з			
Маресев А. П.	з	з	Мироненко В. И.	з	з	Недужко М. И.	п	в			
Мариничев Ю. М.	н	з	Миронов Н. С.	з	з	Неелов Ю. В.	з	з			
Маркьянц В. С.	з	з	Миронова Д. С.	п	н	Нейланд Н. В.	о	о			
Маркевич А. Л.	з	з	Миронова С. Л.	з	з	Немкова Л. Г.	н	з			
Маркин Н. А.	п	п	Мирошин Б. В.	з	з	Немцев Е. И.	в	з			
Марков О. И.	п	в	Мирошкин В. М.	з	з	Нестеренко Е. Е.	о	о			
Мармилов А. Н.	з	з	Миррахимов М. М.	з	з	Нестеренко С. М.	з	з			
Мартинайтис М. -Т. И.	о	о	Мирхаликов Т.	в	з	Неумывакин А. Я.	з	з			
Мартиросян В. А.	о	о	Мисриханов К. З.	з	з	Нефедов О. М.	з	з			
Мартынов Ф. Н.	о	п	Мисуна И. И.	в	в	Нехаевский А. П.	о	о			
Марцинкявичюс Ю. М.	о	о	Миталене О. А.	о	о	Нечаев К. В.	з	з			
Марченко Г. А.	п	з	Митин Б. С.	з	з	Нечетная Н. П.	п	з			
Марчук Г. И.	о	о	Митин В. С.	з	з	Нивалов Н. Н.	з	з			
Масалиев А. М.	з	з	Михайлов В. М.	з	з	Никаноров И. А.	з	з			
Масельский А. С.	в	в	Михайлова Л. И.	п	п	Никитин Р. И.	з	з			
Маслий М. Д.	о	н	Михедов Ф. Ф.	з	з	Никишин Н. П.	н	н			
Маслин В. П.	з	з	Михеев М. А.	п	п	Николаев А. А.	о	о			
Масол В. А.	в	в	Мицкис А. М.	о	о	Николаев В. В.	в	п			
Масьяк Г. И.	в	в	Мишук С. М.	о	о	Николаенко А. Ф.	н	п			
Матвеев Е. И.	з	з	Мкртумян Г. Т.	в	з	Николайчук В. Ф.	в	в			
Матвейчук С. И.	н	н	Мкртчян М. Л.	о	з	Николюцкий А. А.	в	в			
Матвиевский И. С.	н	о	Мнацаканян Б. Г.	в	п	Николюцкий Б. В.	о	о			
Матвиенко В. И.	з	з	Моисеев М. А.	з	з	Николюцкий Б. Н.	з	з			
Матеушук З. К.	в	в	Моисеев Н. А.	з	з	Никонов А. А.	з	з			
Матийко Л. Т.	н	н	Мокану А. А.	з	з	Никонов В. П.	о	о			
Матковски Д. Л.	з	з	Молдобаев А. Т.	з	з	Нимбуев Ц.	п	п			
Матюха В. Н.	п	п	Молдобасанов К. М.	з	з	Ниннас Т. А.	з	з			
Маханов Т.	з	з	Молланиязов К.	з	з	Нишанов Р. Н.	з	з			
Махарашвили Б. Д.	з	з	Молотков Н. В.	з	з	Ниязов Д. Я.	з	з			
Махкамов К.	о	о	Момотова Т. В.	в	в	Ниязов С. А.	з	з			
Махмудов У. Н.	з	з	Мороз Д. В.	н	н	Новиков В. М.	п	з			
Мачавариани М. И.	о	о	Морозов И. С.	з	в	Новиков Г. Ф.	п	з			
Машбашев И. Ш.	з	з	Москаленко Г. С.	н	н	Новиков Е. Ф.	з	з			
Мглоблишвили Н. М.	о	о	Москалик М. Н.	н	н	Новиков И. Г.	о	о			
Мгладзе Г. Д.	о	о	Мотека К. В.	о	о	Новожилков Г. В.	з	з			
Медведев В. А.	з	з	Моторный Д. К.	о	о	Новотный С. И.	в	в			
Медведев Н. Н.	о	о	Мошняга Т. В.	в	в	Ноздря В. А.	п	п			
Медведев Р. А.	з	з	Музафаров С. Б.	о	з	Норихин В. А.	з	з			
Медведев С. А. (2151)	з	з	Мукишев В. Ж.	в	з	Нороян А. Г.	з	в			
Медведев С. А. (1718)	з	з	Мунтян М. И.	о	о	Носов В. П.	п	п			
Медеубеков К.	з	з	Муравко М. М.	н	н	Носов К. Г.	о	о			
Медиков В. Я.	з	з	Мурадян В. А.	п	о	Нугис Ю. И.	о	о			
Межелайтис Э. Б.	о	о	Мурадян Н. Г.	о	о	Нужный В. П.	в	з			
Мезенцев А. М.	з	з	Мурашев А. Н.	з	з	Нурм Х. Э.	о	о			
Мелехин С. Т.	з	з	Мурашов В. К.	в	в	Нырков А. И.	п	п			
Мелиев А.	н	з	Мусаева Г. Э.	з	з	Нюкша К. И.	з	з			
Меликов А. Д.	н	з	Муталибов А. Н.	о	о	Оболенский А. М.	п	п			
Мельник К. А.	з	з	Мухабатова С. Х.	о	о	Оборин А. В.	з	з			
Мельников А. И. (1210)	о	о	Мухамеджанов Б. Г.	з	з	Оборок К. М.	з	з			
Мельников А. И. (1046)	з	з	Мухаметзянов А. К.	о	о	Образ В. С.	о	о			
Мельников В. П.	з	з	Мухаметзянов М. Т.	в	п	Образцов И. Ф.	з	з			
Мелзев К.	з	з	Мухаммад-Юсуф М. -С.	о	о	Овезгельдыев О.	з	з			
Меманишвили О. А.	з	з	Мухаммеджумаева О. А.	з	з	Овчинников А. И.	з	з			
Мендыбаев М. С.	з	з	Мухидинов Х. И.	п	з	Овчинников А. Н.	з	з			
Ментешашвили Т. Н.	з	з	Мухтаров А. Г.	з	з	Овчинников В. П.	з	з			
Меньшатов А. Д.	з	з	Мухтаров Л. И.	о	о	Оганесян М. В.	п	з			
Меньшиков В. В.	з	з	Мхитарян Р. Е.	п	з	Оганесян Р. Г.	п	в			
Мергенов Е. Т.	з	з	Мыльников А. А.	о	о	Оганесян С. В.	з	в			
Меркулов И. А.	п	п	Мыльников В. В.	в	н	Оганесян Э. С.	о	о			
Месяц В. К.	з	з	Мысниченко В. П.	в	з	Огарок В. И.	з	з			
Метонидзе Г. А.	з	з	Мякота А. С.	в	з	Оджиев Р. К.	з	з			
Мехеда М. И.	з	з	Набиева Ю.	о	о	Озолас Р. А.	о	о			
Мешалкин Е. Н.	з	з	Наврзуов Ш.	в	в	Озолинш Л. А.	о	о			
Мещеряков Ю. А.	о	о	Нагиев Р. Ш.	в	з	Океев Т.	з	з			
Миквер М. А.	о	о	Наделюев В. И.	з	з	Олейник Б. И.	з	в			
Милитенко С. А.	з	з	Назарбаев Н. А.	з	з	Олекас Ю. Ю.	о	о			
Милосердный А. К.	в	в	Назаренко А. Ф.	н	п	Омеличев Б. А.	з	з			
Милютин А. С.	з	з	Назаров И. А.	п	п	Омельяненко К. С.	о	о			
Минаев В. Ф.	п	п	Назаров Т.	з	з	Ополинский В. А.	п	п			
Минасбекян М. С.	о	о	Назарян С. Е.	п	п	Орагвеладзе Р. Т.	з	з			
Минжуренко А. В.	з	з	Найденов Н. А.	п	з	Оразбаев А.	в	в			
Минин В. М.	з	в				Оразбердиев А.	з	н			

		1	2			1	2			1	2
Оразлиев М.	з	п	Пильников С. В.	з	п	Раджабалиев Т.	з	з			
Оразмурадова О. М.	з	з	Пирназаров Р.	о	о	Раджабов Р. Р.	в	з			
Оразов К. М.	н	о	Пиров М.	з	з	Разбивная Г. А.	п	п			
Орехов А. П.	п	п	Пирцхалаишвили З.Г.	з	з	Разуваева Г. П.	п	з			
Орипов А.	о	о	Пирязева Н. М.	з	з	Разумовский В. Г.	з	з			
Орлик М. А.	з	з	Писанец В. А.	о	о	Разумовский Г. П.	з	з			
Орлов А. К.	з	з	Писаренко В. А.	з	з	Райг И. Х.	о	о			
Орлов В. М.	з	з	Пискунович Г. П.	в	в	Раманаускас В. А.	о	о			
Орозова У. Ш.	з	з	Пичужкин М. С.	о	о	Распутин В. Г.	н	н			
Орунбекова Б. М.	з	з	Пламадяла А. А.	з	з	Растрогина Н. А.	з	з			
Осипов А. К.	з	з	Плаатон С. И.	з	з	Ратник Э. Я.	з	з			
Осипов В. В.	з	з	Платонов В. П.	о	о	Рауд И. П.	н	з			
Осипов П. Д.	п	п	Платонов Ю. П.	з	н	Рахимов А.	з	з			
Осипьян Ю. А.	п	з	Плетенецкий Д. Е.	п	п	Рахимов М. Г.	п	п			
Осокина О. В.	п	п	Плеханов А. Н.	о	о	Рахимова Д. С.	з	з			
Острожинский В. Е.	н	н	Плотниек А. А.	о	о	Рахимова С. Х.	о	о			
Остроухов В. А.	з	з	Плотников А. А.	п	п	Рахмадиев Е.	з	в			
Оськин А. Д.	з	з	Плютинский В. А.	о	о	Рахманкулова Т.	з	в			
Отарашвили Г. З.	з	з	Погорелов В. Г.	п	п	Рахманов Б.	з	з			
Отасон Р. А.	з	з	Погосян Г. А.	п	п	Рахманова М. Н.	з	з			
Очиров В. Н.	в	з	Подберезский Г. Н.	о	о	Рахматуллин М. З.	о	о			
Очиров В. М.	н	н	Подзирук В. С.	з	з	Ребане К. К.	н	з			
Оюн В. О.	п	в	Подобаев С. А.	з	з	Ревенко Г. И.	з	з			
Павлевич И. Б.	п	п	Подольский Е. М.	з	з	Резник А. И.	н	н			
Павленко В. П.	з	з	Подольнина Е. И.	н	н	Рейш Б. Э.	з	з			
Павленко А. И.	н	н	Пожарский Б. И.	з	з	Рекус В. М.	з	з			
Павлаишвили З. А.	о	о	Покровский Б. А.	о	о	Решетников А. В.	з	з			
Павлий А. А.	н	з	Покровский В. И.	з	з	Решетникова А. С.	в	п			
Павлов А. С.	з	з	Поликарпов Н. А.	з	з	Решетова Н. Ю.	з	з			
Павлов А. В.	з	з	Поликарпов Н. П.	з	з	Рзаев А. Р.	з	з			
Павлов В. А.	н	з	Полторанин М. Н.	з	з	Рзаев Ф. О.	в	з			
Павлычко Д. В.	о	о	Полузтков А. С.	о	о	Ридигер А. М.	о	о			
Пайзиев Д.	з	з	Полузктова Т. А.	з	з	Рогатин Б. Н.	з	з			
Пайщиков В. В.	з	з	Полханова А. П.	з	з	Рогожина В. А.	н	н			
Палагнюк Б. Т.	з	з	Поляничко В. П.	н	н	Родионов И. Н.	о	о			
Палджян В. А.	о	о	Полянская П. А.	п	з	Розанов Е. Г.	з	з			
Палаев Г.	з	з	Поляченко М. Н.	п	з	Ромазанов К. З.	з	з			
Палышев Н. Н.	п	п	Пометун Г. К.	з	з	Романенко В. Д.	н	о			
Паль О. М.	з	з	Пономарев А. Ф.	з	з	Романов В. Ф.	з	з			
Пальм В. А.	з	н	Пономарев В. М.	п	п	Романов В. И.	з	з			
Пальчин С. Я.	п	н	Пономаренко А. В.	н	в	Романов Г. Н.	з	з			
Памфилова Э. А.	з	з	Попадюк С. А.	н	н	Романов Ю. В.	з	в			
Панов И. М.	в	в	Попов В. А.	з	з	Ротарь С. А.	з	з			
Панов Н. Н.	н	з	Попов Г. Х.	о	о	Рубикс А. П.	о	о			
Пантелеев Н. В.	в	з	Попов Н. И.	з	з	Ругин Р. П.	з	з			
Пантыкин В. П.	з	з	Попов Ф. В.	о	о	Ружицкий А. А.	о	о			
Папченко Э. А.	з	з	Попов Ю. В.	в	в	Русанов А. И.	з	з			
Паплевченков И. М.	з	з	Попова Н. В.	з	з	Русских В. Г.	з	з			
Парачев В. П.	з	з	Портнов Г. А.	п	п	Руссу Г. С.	з	з			
Парубок Е. Н.	о	о	Посибеев Г. А.	з	з	Руссу И. Н.	з	з			
Парусников В. А.	з	з	Постников В. И.	о	о	Рустамова З. К.	з	з			
Пасторов И. И.	з	з	Постников С. И.	з	з	Ручкин А. С.	з	з			
Пагиашвили Д. И.	з	з	Посторонко И. Г.	в	з	Рыбаков В. И.	п	п			
Патон Б. Е.	о	о	Потапов А. С.	з	з	Рыбаченко Л. И.	о	п			
Патрахин А. А.	з	з	Потапов В. И.	з	н	Рыжиков М. Б.	з	з			
Паулс Р. В.	о	о	Похитайло Е. Д.	о	о	Рыжков Н. И.	з	з			
Пацалюк М. П.	в	з	Похла В. П.	о	о	Рыжов А. А.	п	п			
Пацация О. А.	з	з	Походня Г. С.	з	з	Рыжов Ю. А.	з	з			
Паша-заде А. Г.	о	о	Пошкус Б. И.	о	о	Рынка А. А.	н	н			
Пашалы М. К.	з	з	Прибылова Н. Н.	з	з	Рычин Е. С.	в	в			
Пашян С. А.	з	з	Приймаченко Н. И.	н	н	Рюитель А. Ф.	о	о			
Пегарьков Н. Г.	з	з	Примаков Е. М.	з	з	Рюмин В. В.	з	з			
Пенягин А. Н.	з	з	Приходько Е. С.	н	в	Рябков В. М.	з	з			
Перельгина Л. Ф.	н	о	Приходько З. С.	н	н	Рябцов Б. И.	з	з			
Першилин К. Г.	з	з	Прищепа П. К.	о	о	Рябченко С. М.	з	з			
Першин А. Л.	в	в	Прокопчук Б. В.	з	з	Рязанова Г. И.	з	з			
Петерс Я. Я.	н	н	Прокопьев Ю. Н.	в	в	Сабилов А. Г.	з	в			
Петкевич З. С.	о	о	Прокушев В. И.	о	о	Сабирова Н.	з	в			
Петкель В. В.	в	в	Пронин Г. В.	з	в	Савинова Е. И.	п	п			
Петраков Н. Я.	о	о	Прудников И. В.	з	з	Савиных В. П.	з	в			
Петренко А. Ф.	з	з	Прунсене К. Д. П.	о	о	Сависаар Э. Э.	о	о			
Петров А. П. (1400)	з	з	Прусак М. М.	з	з	Савицкая С. Е.	з	з			
Петров А. П. (3639)	з	з	Пупкевич Т. К.	о	о	Савицкий М. А.	з	з			
Петров Н. Н.	п	п	Пухова З. П.	з	з	Савков В. А.	п	п			
Петрова Л. Н.	п	п	Пфейфер А. Г.	з	з	Савостина З. С.	з	з			
Петрова Р. А.	з	з	Пчелка Н. Ф.	п	п	Савостюк О. М.	з	н			
Петропавловский В. С.	в	з	Пшеничников В. К.	з	з	Савченко Н. В.	н	н			
Петрук-Попик Г. М.	п	п	Пылин Б. Ф.	з	з	Сагаандай Г. С.	п	в			
Петрущенко Н. С.	з	з	Пындак Г. В.	о	о	Сагалаев Э. М.	о	о			
Пивоваров Н. Д.	н	н	Пьянков Б. Е.	з	з	Сагдеев Р. З.	о	о			
Пилипец И. Н.	н	з	Пьянков П. П.	п	п	Сагдиев М. Р.	з	з			

Внеочередной пятый Съезд народных депутатов СССР

1			2			1			2			1			2		
Садыгова Н. Ш.	в	з	Символоков В. В.	п	в	Ступин Ю. В.	з	з									
Сазонов Н. С.	з	п	Симонов М. П.	з	з	Ступина Е. Д.	п	п									
Сазонова З. В.	п	в	Симонов С. Б.	о	п	Субби О. И.	о	о									
Саидов К. М.	в	з	Симоны В. В.	з	п	Субботина О. Г.	з	з									
Сайдалиев С.	о	о	Симоны К. А.	о	о	Сулакшин С. С.	з	з									
Сайдахмедов И. М.	з	з	Синельников В. М.	н	п	Судейменов О. О.	з	з									
Сайфитдинова М.	з	з	Сирадзе В. М.	о	о	Султангазин У. М.	з	з									
Саканделидзе И. Б.	з	з	Сирман В. В.	о	о	Сумароков И. А.	в	в									
Салаев Э. Ю.	о	о	Ситников А. П.	з	з	Сунцов С. Д.	о	о									
Салахян Г. С.	в	п	Скакур Г. Ф.	н	з	Супрунов А. Я.	з	з									
Салимов А. Х.	в	з	Скарулис Р. Й.	о	о	Сурков М. С.	в	п									
Салихов М.	з	з	Скворцов В. В.	з	з	Сурманидзе Ц. О.	з	з									
Салтыков Н. П.	з	з	Скиба И. И.	з	н	Сухарев А. Я.	в	в									
Салуквадзе Р. Г.	з	з	Скоков В. В.	о	о	Сухинин В. Ю.	п	з									
Салыков К.	з	з	Скоков Ю. В.	з	з	Сухов А. И.	п	п									
Самаяев П. А.	о	о	Скробук И. И.	з	з	Сушко Б. И.	в	в									
Самарин В. И.	з	з	Скудра В. Я.	о	о	Сыдыков У.	з	з									
Самедова Г. С.	о	о	Скулме Д. О.	о	о	Сыргий А. А.	з	з									
Самияк Н. И.	н	н	Слепов С. Е.	з	з	Сысоев В. С.	з	з									
Самойлов А. И.	п	з	Слюньков Н. Н.	з	в	Сысоев В. А.	з	з									
Самойлов И. Д.	н	н	Смаилова К.	з	з	Сычев Н. Я.	з	з									
Самолыченко И. И.	з	о	Смайлов А. Ю.	о	о	Сычев Ю. П.	з	п									
Самоплавский В. И.	о	о	Смирнов В. С.	з	з	Таабалдиев Э.	з	з									
Самсонов А. С.	з	з	Смирнов Д. Г.	з	з	Табеев Ф. А.	з	з									
Самсонов Н. А.	з	з	Смолина З. П.	з	з	Тавхелидзе А. Н.	з	з									
Самсонов Ю. Г.	з	з	Сморозин И. М.	з	з	Тагандурдыев Б.	з	з									
Сандуляк А. И.	з	з	Смык Н. М.	о	о	Тажимуратова А.	в	п									
Сандурский Б. Ф.	п	п	Снегур М. И.	о	о	Таланчук П. М.	о	о									
Санчат А. С.	п	в	Соболев В. М.	з	з	Талашин И. С.	з	з									
Саларов Х.	з	з	Соболев В. П.	з	з	Тамберг Э. М.	з	з									
Сапегин А. А.	з	з	Соболев В. В.	п	п	Тапанян С. М.	п	з									
Сапрыкин А. В.	о	о	Собчак А. А.	з	з	Таразевич Г. С.	в	в									
Сараев С. Б.	п	п	Сознинов А. А.	з	з	Таранов И. Т.	з	з									
Саракаев А. Т.	з	з	Соколов А. А. (1164)	в	з	Тарасов А. П.	з	з									
Саркисян С. А.	о	о	Соколов А. А. (1207)	з	з	Тарасов И. С.	п	о									
Сарсенов М. А.	в	в	Соколов В. И.	в	з	Тарнаровский Г. С.	в	в									
Сарсенов У.	з	з	Соколов Е. Е.	о	о	Татарчук В. И.	з	з									
Сарычев А. И.	з	з	Соколов Ю. И.	в	п	Ташев С. М.	з	з									
Сатин Б. Ф.	з	з	Соколова Ю. Ю.	з	з	Тедеев А. Р.	п	п									
Сатыбалдиев Р. А.	в	з	Солнцев Р. Х.	з	з	Телегин В. А.	п	о									
Саунин А. Н.	з	з	Соловьев Ю. Б.	з	з	Телезин А. Ф.	н	н									
Сафаров Б. С.	з	з	Солодилов Ю. И.	з	з	Темирбаев В. Б.	з	з									
Сафаров И.	з	з	Солтанов Б.	з	з	Темногрудова З. С.	о	о									
Сафаров Ю. О.	з	з	Сопьев М.	з	з	Тен Р. А.	з	з									
Сафарова Р. Н.	з	з	Сорокин А. А.	з	з	Терехова Э. И.	в	з									
Сафиева Г.	з	з	Сорокин А. И.	з	з	Терешкова В. В.	з	з									
Сафин М. М.	о	о	Сорокин И. В.	з	з	Тернюк Н. Э.	п	п									
Сафиуллин М. Г.	в	п	Сорокин М. И.	з	з	Тертышный Е. А.	з	з									
Сафиуллин Р. Ф.	в	п	Сорочик Ю. Ю.	н	н	Тетенев В. А.	з	з									
Сафонов А. К.	н	н	Сотников Н. И.	в	в	Тилеубаева К. Т.	з	з									
Сбитнев А. М.	н	н	Спандерашвили Т. М.	о	о	Тимашова Н. И.	з	п									
Сватковский В. В.	о	о	Спасский И. Д.	з	з	Тимченко В. М.	з	з									
Свид Г. С.	н	з	Спиридонов М. В.	з	з	Тимченко М. А.	з	з									
Себенцов А. Е.	н	з	Спиридонов Ю. А.	п	п	Тихоненков Э. П.	н	н									
Севрюков В. В.	п	п	Стадник В. Я.	з	з	Тихонов В. А.	з	з									
Секачева Р. И.	н	з	Стакилявичюс М. Ю.	о	о	Тихонов Г. И.	п	п									
Селезнев А. И.	о	о	Станкевич С. Б.	з	з	Тихонович И. С.	в	в									
Селезнев И. С.	в	в	Станкович Е. Ф.	з	з	Ткаленко Н. И.	п	п									
Селезнев С. В.	о	о	Старовойтов В. К.	о	о	Ткачева З. Н.	п	з									
Селимов Н.	з	з	Старовойтова Г. В.	з	з	Ткаченко С. Н.	з	з									
Семенихин А. В.	з	з	Стародубцев В. А.	о	о	Ткачук В. М.	о	о									
Семенко В. И.	з	з	Стародубцев Д. А.	з	з	Ткемаладзе Г. А.	о	о									
Семенов В. А.	о	о	Старостина Т. А.	з	н	Тлостанов В. К.	в	з									
Семенов В. М. (2523)	з	о	Статулявичюс В. А.	о	о	Тозик Л. А.	з	з									
Семенов В. М. (1560)	н	п	Стежко С. А.	п	н	Толпежников В. Ф.	н	н									
Семенова Г. В.	з	з	Стедьмашонок В. И.	з	з	Толстоухов И. А.	з	з									
Семенова Г. И.	п	п	Степаненко А. В.	з	з	Томкус В. П.	о	о									
Семенова Н. М.	з	з	Степанов В. Н.	п	п	Тооме И. Х.	з	з									
Семуха В. И.	в	з	Степанова Г. С. (2521)	п	п	Травкин Н. И.	з	з									
Сергиенко В. И.	в	з	Степанова Г. С. (3438)	п	п	Третьяк И. М.	з	з									
Сердюковская Г. Н.	з	з	Степнадзе Т. С.	о	о	Трефилов В. И.	з	з									
Середкин В. С.	п	п	Стефаненко И. Д.	н	н	Троицкий А. Я.	о	о									
Сеткин Ю. Б.	п	з	Стипаков Е. Г.	з	з	Трофимов А. В.	п	п									
Сефершаев Ф.	з	з	Столбунов В. К.	з	з	Трофимов В. И.	з	з									
Сидор И. Н.	п	п	Стоумова Г. И.	з	з	Трохимец М. А.	о	о									
Сидорейко В. А.	в	н	Страутин И. Ф.	о	о	Трубилин Н. Т.	з	з									
Сидоренко В. Д.	в	в	Стрелаваин С. В.	з	з	Трубин А. Д.	в	п									
Сидоров А. А.	о	о	Стрелков А. И.	з	з	Трудолюбков А. И.	з	з									
Сидоров В. П.	з	п	Строев Е. С.	з	з	Туболец И. И.	з	з									
Сидорчук Т. В.	н	н	Струков Н. А.	п	п	Тузов В. Н.	з	з									
Силантьев А. П.	о	о	Студеникин М. Я.	о	о	Туметова М. М.	з	з									

1		2		1		2		1		2	
Туполев А. А.	н	н	Харченко К. А.	з	з	Черняк В. К.	з	з			
Турабов Г. С.	о	о	Харчук Б. И.	з	з	Четберова М. Г.	о	о			
Тураева М.	з	з	Хауг А. В.	з	в	Чехоев А. Г.	п	п			
Турганбаев Д. Т.	в	в	Хачатрян В. Х.	з	о	Чигвария Д. К.	з	з			
Туренко В. С.	п	п	Хачиров И. А.	о	о	Чигогизде Г. Е.	з	з			
Турьсов К.	з	з	Хашимов А.	з	з	Чижев А. А.	з	з			
Тутеволь И. Н.	з	з	Хворов А. И.	п	з	Чиладзе О. И.	о	о			
Тутов Н. Д.	з	з	Хитрон П. А.	з	н	Чилая Е. Г.	з	з			
Тухтабаев А. Т.	з	з	Хитрун Л. И.	о	о	Чилебаев Т. Б.	в	з			
Тхор А. И.	о	о	Хлебков К. А.	з	з	Чимпой М. И.	о	о			
Тыминский Г. А.	п	н	Хлопонина И. В.	н	в	Чития А. А.	з	з			
Тынспоег Г. А.	о	о	Хмель В. П.	з	з	Чичик Ю. М.	п	з			
Тыугу Э. Х.	з	з	Ходжаков О.	з	з	Чобану (Чебан) И. К.	з	з			
Тюлебеков К. Х.	з	з	Ходжамуратов А.	з	з	Чолокян К. С.	н	в			
Тюляндин А. Д.	з	з	Ходырев Г. М.	з	з	Чурсина П. М.	з	в			
Тюпа С. В.	н	н	Холамханова Н. Х.	з	з	Чухраев А. М.	з	з			
Тюрина Т. В.	з	з	Холбоева З. А.	о	о	Чхеидзе З. А.	з	з			
Тютрюмов А. М.	п	п	Хоменюк А. П.	п	п	Чхеидзе Т. Н.	з	з			
Убайдуллаева Р. А.	о	о	Хомяков А. А.	о	о	Чяпас В. И.	о	о			
Уваров А. И.	з	з	Хомяков А. И.	п	з	Шабалин Г. Г.	п	п			
Удалов А. В.	з	в	Хорольская Н. И.	в	в	Шабанов В. М.	з	з			
Уласевич Е. Г.	з	п	Хохлов А. Ф.	з	з	Шабанов Т. Х.	п	п			
Ульянов М. А.	о	о	Хреников Т. Н.	з	з	Шагиев Х. Х.	п	п			
Умалатова С. З.	п	п	Хрипунов Н. Ф.	в	з	Шайдулин М. И.	п	п			
Умарходжаев М. И.	з	з	Хубаев В. А.	п	п	Шаймиев М. Ш.	з	п			
Умеренков А. М.	з	з	Хубиев Х. Н.	в	в	Шаклычева Д.	з	з			
Уока К. К.	о	о	Хугаева Д. В.	п	п	Шалаев С. А.	з	з			
Урвант В. Н.	о	о	Худаев З. П.	в	з	Шальев А. Б.	з	з			
Усенбеков К. У.	з	з	Худайбергенова Р. М.	о	о	Шаманадзе Ш. Н.	з	з			
Усилина Н. А.	н	н	Худоназаров Д.	з	з	Шамба Т. М.	п	п			
Усиченко И. И.	в	в	Худякова Р. М.	з	з	Шамиладзе В. М.	з	з			
Усманов Г. И.	з	п	Хужамуратова С. И.	в	в	Шамин Н. В.	п	з			
Усманов Р. К.	в	з	Хурция М. В.	з	з	Шамихин А. М.	з	з			
Усян С. В.	п	о	Хусанбаев М. А.	з	з	Шамшев И. Б.	з	з			
Уткин В. Ф.	в	з	Хусанов А. У.	н	з	Шамырбеков К. И.	о	о			
Ушаков В. С.	з	з	Цавро Ю. С.	в	в	Шаповаленко В. А.	з	з			
Фазлетдинов М. Г.	в	з	Цалко А. В.	з	з	Шапулин Н. П.	з	з			
Фалин В. М.	о	о	Царевский А. Л.	н	п	Шапхаев С. Г.	з	п			
Фалин М. И.	з	з	Царенко А. М.	в	в	Шараев А. Г.	п	п			
Фальк П. П.	з	з	Церетели З. К.	о	о	Шарин А. В.	п	п			
Фаргиев Х. А.	п	о	Цигельников А. С.	з	з	Шарипов Ю. К.	п	п			
Фатуллаев М.	з	з	Цинцадзе С. Ф.	о	о	Шарипова Ф.	з	з			
Федирко П. С.	з	з	Цирулис А. Я.	н	н	Шаронов А. В.	з	в			
Федорив Р. Н.	п	п	Цо В. И.	н	н	Шарый Г. И.	н	п			
Федоров А. П.	з	з	Цой К. Н.	в	в	Шаторный С. И.	з	з			
Федоров Н. В.	з	з	Цыбух В. И.	н	н	Шатровенко Ю. Н.	н	п			
Федоров С. Н.	з	з	Цыганов В. И.	з	з	Шаханов М.	з	з			
Федотова В. И.	з	з	Цыкало Р. И.	з	з	Шахназаров Г. Х.	з	з			
Федяшин В. И.	з	з	Цыпляев С. А.	з	з	Шашков Н. В.	в	з			
Феськов Н. С.	п	п	Цыренов Ж. Ц.	п	п	Швец А. М.	в	н			
Филиппов В. П.	з	з	Цыу Н. А.	о	о	Шевляуга В. Я.	о	о			
Филиппова В. Г.	п	н	Цюрупа В. А.	з	в	Шевченко А. Ф.	в	в			
Филонов Г. Н.	з	з	Чабанов А. И.	в	в	Шевченко В. С.	з	з			
Филяшин Г. И.	з	з	Чаенков В. А.	о	о	Шевченко В. А.	н	в			
Финогенов В. В.	в	п	Чайка К. Ф.	о	о	Шевченко В. И.	в	в			
Фирсов А. В.	з	з	Чаусова Е. В.	н	з	Шейко А. В.	н	н			
Фисинин В. И.	з	з	Чебану Д. П.	з	з	Шейн Е. В.	з	з			
Фокин В. П.	о	о	Чеботарь В. П.	о	з	Шелистов Н. М.	в	в			
Фоменко В. Л.	п	п	Чебриков В. М.	з	з	Шелухин Ю. С.	п	в			
Фоменко Г. И.	п	з	Чехов Н. В.	з	з	Шенгелая Э. Н.	з	з			
Фомин В. И.	п	п	Чекуолис А. Ю.	о	о	Шенин О. С.	о	о			
Фоминых В. Н.	з	з	Челышев В. А.	з	з	Шерали Л.	з	з			
Фотеев В. К.	з	з	Чемоданов Ю. М.	з	з	Шералиев А.	з	з			
Фролов И. Т.	о	о	Ченцов Н. И.	п	п	Шергазиев М.	з	з			
Фролов К. В.	з	з	Чепанис А. К.	о	о	Шетько П. В.	з	з			
Фуженко И. В.	з	з	Челелев Н. М.	з	з	Шеховцов В. А.	з	з			
Фьюк И. В.	о	о	Челурная М. А.	в	з	Шибик Н. А.	з	з			
Хабибуллин Р. Х.	в	п	Червонопиский С. В.	о	о	Шинелев В. В.	з	п			
Хадипаш Ю. Р.	з	з	Чередниченко Ф. Г.	з	з	Шинкарук В. И.	з	з			
Хадыркэ И. Д.	з	з	Черепович В. А.	о	о	Шинкевич И. А.	з	з			
Хаеев И.	о	о	Черкасова А. Ф.	з	з	Шинкуба Б. В.	п	п			
Хакназаров С.	з	н	Черкезия О. Е.	о	о	Шипитько Г. И.	з	з			
Халилов С. Х.	з	з	Чернавин В. Н.	з	з	Широкопояс А. Д.	з	з			
Халилова С. М.	в	з	Черненко В. Т.	з	з	Ширшин Г. Ч.	п	в			
Халимов И.	з	з	Черниченко Ю. Д.	з	з	Шишов А. А.	з	з			
Халлик К. С.	з	з	Черных А. Г.	з	з	Шишов В. А.	з	з			
Ханджян Г. С.	о	о	Черных Г. А.	п	з	Шишов Е. И.	з	з			
Ханзадян С. Н.	в	в	Чернышев О. В.	в	з	Шканакин В. Г.	з	з			
Харитонов В. Ф.	з	з	Чернышова Л. П.	в	в	Школьник А. Б.	о	о			
Хариф С. Л.	з	з	Черняев А. С.	з	з	Шлифер Л. И.	о	о			
Харченко Г. П.	о	о	Черняев Н. Ф.	п	в	Шличите З. Л.	о	о			

Внеочередной пятый Съезд народных депутатов СССР

1		2		1		2		1		2	
Шлякота В. В.	о	о	Щелконогов А. А.	з	з	Ягмыров Г.	в	з			
Шмаль Ю. Я.	в	в	Щелановский А. М.	в	н	Ягнышев В. М.	в	п			
Шмелев Н. П.	з	з	Щербак Ю. Н.	з	з	Ядгаров Д. С.	з	з			
Шмонина Т. Н.	в	в	Щербаков В. П.	з	з	Яздурдиева Р.	з	з			
Шмотьев В. И.	з	з	Щербина М. Е.	о	о	Якименко А. Н.	в	в			
Шнюкас Д. Ю.	о	о	Эгнаташвили К. Г.	о	о	Яковлев А. М. (3545)	з	з			
Шопанаев К. А.	з	п	Эзизов А.	в	в	Яковлев А. Н.	з	з			
Шорохов В. Н.	в	з	Эйзан А. В.	о	о	Яковлев А. М. (3199)	з	з			
Шокобов З. Г.	о	о	Эмиридзе Г. Х.	з	з	Яковлев Е. В.	н	н			
Штепо В. И.	п	п	Энгвер Н. Н.	о	о	Яковлев М. М.	п	п			
Штойк Г. Г.	з	н	Эргашев Б. М.	о	о	Якубов А.	з	з			
Шубин В. И.	з	з	Эргешов А. Э.	в	з	Якубов В. А.	з	в			
Шубин В. А.	п	з	Эсамбаев М. А.	о	о	Якубов Ю. Р.	з	н			
Шувалов С. Г.	з	з	Эсиргапов А. Д.	з	з	Якутис В. С.	п	в			
Шукшин А. С.	п	з	Эшпай А. Я.	з	з	Якушин И. Н.	з	з			
Шульгин И. И.	з	з	Юдин В. Д.	в	п	Якушкин В. В.	в	в			
Шульдешова В. А.	о	о	Юдов А. Е.	о	о	Ялакас П. М.	з	з			
Шуляк В. К.	о	о	Юзелюнас Ю. А.	о	о	Янекс Ю. А.	о	о			
Шундеев И. Н.	з	з	Юлдашев Ш. М.	з	з	Яненко А. П.	о	о			
Шуст А. А.	в	в	Юлин Б. Е.	о	о	Яншин А. Л.	з	з			
Шустко Л. С.	з	з	Юняев П. А.	п	п	Ярин В. А.	з	з			
Шушкевич С. С.	з	з	Юсупов А. К.	з	з	Яровая О. П.	в	з			
Шапов Ю. С.	п	п	Юсупов М. Ю.	з	з	Яровой В. И.	в	в			
Щедрин Р. К.	з	з	Юсупов Э. Ю.	з	н	Ярошенко В. Н.	з	з			
Щекочихин Ю. П.	н	з	Яблоков А. В.	з	з	Ястребов А. З.	п	п			
Щелканов А. А.	з	з	Яблонко Н. В.	з	з	Ястребцов С. В.	п	п			
			Яворивский В. А.	з	з	Яшин С. А.	о	о			

Отдел опубликования актов Секретариата Верховного Совета СССР

Ордена Трудового Красного Знамени типография "Известий Советов народных депутатов СССР" имени И. И. Скворцова-Степанова. Москва, Пушкинская пл., 5. Заказ № 3661

